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Nu se mai póte !
Braşovu, 4 Martie v. 1895.

Se nu se mire nimeni, dèca amă
răciunea poporului agricultorii din 
aceste ţerî a ajunsu aşa departe, 
încâtă prin unele părţi a începută 
se se arunce orbesce în braţele so
cialismului, ór prin altele a începută 
se se arate aplecatu chiar la res- 
vretire faţa cu diregétoriile, precum 
a dovedit’o acésta şi casulă mai pros
petti dela Bagină în Ardélu.

Poporulu de rendă dela noi nu 
s’a simţit ii nicî-odată aşa de apăsatu 
ca astăcji : plâtesce bietulă de elu la 
contri buţiuni pănă înbrâncesce şi din 
partea stăpânirii nu întîmpină nici o 
cruţare, nici o uşurinţă ; cei dela pu
tere umblă se tragă jarulă la óla 
lorii, ér poporulu trebue se tacă şi 
sé suporte tòte.

Una dintre loviturile cele mai 
grele ’i s’a dată ţeranului agricul
torii prin introducerea catastrului 
nou din 1881. Cu deosebire poporulu 
românii din Ardealu simte amaru ur
mele acestui catastru. prin care marii 
proprietari maghiari, grofii şi ba
ronii, în a cărora mână suntu puse 
diregétoriile şi puterea ţerii, au sciutu 
se-şî facă loră cele mai mari uşu
rinţe, ér greutăţile se le arunce asu
pra poporului.

Se scie, că prin acestă catastru 
eum şi jprin numerósele recla- 
maţiuni şi „ r e c t i f i c ă r i “ tăcute 
mai târejiu, pământurile mariloru 
proprietari, cari de regulă suntu cele 
mai bune şi mai mănose, au fostu 
preţuite aşa de josu, încâtu abia 
dèca plătescu 30— 40 cr. dare deju- 
geru, pe când micii* proprietari, în 
majoritate plugari de rendă, ale că- 
rora pământuri suntu de obieeiu 
mulţii mai rele, p lateau o dare chiar 
şi de doi, ori mai mulţi fiorini de 
jugérù.

Acesta este înSe numai începu- 
tulu nedreptăţiloru. Se scie, că basa 
tuturoră aruncuriloru o lormézà con-

tribuţiunea. E  lucru firescü dór, ca 
pe câtii de mare este contribuţiunea 
poporului agricultorii faţa cu a ma
ri lorii proprietari, pe atâtii de mari 
trebue se fia şi aruncurile de dare, 
pe cari le plătesce poporulu, în ase
mănare cu marii proprietari ma
ghiari.

Pentru ca cu atâtă mai bine 
se-şî potă da omulă sémá de marea 
nedreptate, ce apasă în urma acésta 
umerii poporului agricultorii, vomü 
aminti, că pe basa dărei de pămentă, 
agricultorulă are sé plătâscă numai 
puţinu ca 23 de aruncurî diferite 
numai cătră stătu, la cari mai vinu 
a se adauge apoi o altă sumă de 
aruncurî pentru comune şi comitate, 
cari în unele locuri trecu peste 
80— 9O°/0 ale dărei directe.

Şi fiindu-că tote aceste arun
curî se facü pe basa dărei de pă
mentu, urmézá de sine, că miculă 
moşierii, care plătesce o dare de 
pămentă de 5-orî mai mare ca pro
prietarii cei marî, trebue se supórte 
şi aruncurile în mesură de 5-orî mai 
mare decâtu aceştia.

Acestă povară, care în fondu 
nu este altă-ceva, decâtu o iobăgia 
ascunsă, pănă acuma a dus’o ţera- 
nuiü agricultorii cum a dus’o, dér 
greutăţile vieţei lui s’au sporitü ne
curmată, sarcinele lui s’au totă 
înmulţită şi amărăciunea poporului a 
crescută astăcjî pănă la acelu punctă, 
peste care mai că nu se mai póte 
trece.

O recunoscu acésta şi cei ce 
stau în fruntea trebilor statului. Mise
ria agrară este în timpulă de faţă 
adese-orî amintită şi desbătută în 
dietă, ba s’a cerută chiar revisuirea 
catastrului din 1881 şi guvernulă a 
şi promisă revisuirea lui. Dér sé nu 
crédá cine-va, că prin acéstá revisu- 
ire, de cumva în adeveră se va face, 
’i se va aduce poporului agricultoru 
vre-o uşurinţă, căci nu îmbunătăţirea 
sorţii poporului este adeveratulu scop 
ală ceioru ce facă gură mare, ci ca

în tòte altele, seopulu le este sé 
tragă şi mai multă jară la óla loru, 
căci prea îi apasă datoriile, în carî 
s’au înglodată prin luxulu celu mare 
şi traiulă bună.

Pănă acolo au ajunsă greută
ţile ^jţ^ciloră agricultori dela noi, 
încâtă iotă roduiu muncei loru de 
peste ană îlă consumă dările. Ei nu 
plătescu numai o contribuţiune de 
10% după venitulü catastralü, cum 
ar trebui sé fiă, ci întregă venitulă 
catastrală îlă plătescu în dărî.

Şi în aceste împrejurări, când 
sarcinele publice au ajunsu pentru 
poporă la punctulă celu mai înaltă, 
vine ca pupăză pe colacu noua lege 
privitóre la poliţia de câmpă, care 
încarcă greutăţi şi mai mari pe umerii 
poporului, în timpă ce pe marii pro
prietari îi favorisézá.

Una dintre mesurile cele mai 
asupritóre ale nouei legi este pentru 
poporulă agricultoră aceea, prin care 
li-se impune comuneloră se-şî ţină 
păzitori de câmpă cu plată de câte 
360 fl. la ană. Acésta îi obligă nu
mai pe proprietarii mici, cari au mai 
puţină de 100 jugére, pe când pro- 
prietariloră mari li se lasă în voiă 
liberă sâ-şî ţină păzitorii loră sepa
raţi de ai comuneloră. De unde se 
scotă acum bieţii sătenî plata cea mare 
de câte 360 fl. pentru nisce păzitori 
de câmpă, când nici chiar învăţăto
rii oră loră confesionali n’au de unde 
le plăti asemenea lefurî?

Când s’a adusă acésta lege, le
gislatorii unguri şi-au uitată se ţină 
măcaru câtă de puţinu sémá de po
poră. Ei s’au gândită şi atunci nu
mai la maghiarisare, căci au crecjută, 
că prin acésta voră mai înfiinţa câte
va posturî pentru pintenaţî de ai 
loră, pe carî îi voră trimite apoi ca 
poliţişti pe capulă comuneloră nòstre.

Dér şi-au uitată legislatorii un
guri, că suferinţa poporulni încă îşî 
are margine!e sale. Ori câtă s’ar 
strădui, cei din fruntea trebiloră nu 
voră puté trage mai multă jară  la

óla loru, căci câtă au putută totü 
l’au trasă. Remâne se-şî plătescă da
toriile din altă parte, căci de pe a 
poporului spinare nu se mai póte, 
cjeu, nu se mai póte!

Revistă poiitică.
Săptămâna trecută ministrulă preşe

dinte Bánfy a ţinută o cuvântare în dietă, 
în care a arătatei ce păreri are guvernulu 
faţă de oposiţia din dietă în cestiunea ar
matei. Vorbirea acésta a ministrului pre
şedinte, pe care aprópe tòte foile ungu- 
resci au numit’o de ruşine a ţârii, a datö 
prilegiu ca din partea oposiţiei ungurescl 
să se ridice glasuri puternice contra minis
trului-preşedinte, invinuindu-lü, că şi elfi, 
oa şi naşulă séu Tisza, s’a fäeutü sluga 
Vienei. Acum, în urma acestei vorbiri i-se 
scrie unei foi unguresoî din capitale Aus
triei, că Bánffy a câştigată dintr’odată gra
ţia cercurilorü curţii şi á cercurilorö mili
tare. „Budapesti Hirlap“ afirmă chiar, că 
Majestatea Sa tnonarchulu, din propria sa 
iniţiativă, a făcuţii tòte concesiunile, ce le 
ceruse încă Wekerle, cu privire la pretensiu- 
nile Mayhiariloru fa ß  de curtea maghiară şi 
că aceste concesiuni le-a făcuţii deja cu
noscute alaltăerl ministrului Bánffy într’o 
audienţă mai lungă. Mai departe în cercu
rile militare din Viena se (}ioe, că lui Bânffy 
trebue sé i-se dea totü spriginulü posibilö, 
ohiar şi aceea, ce altorü miniştri ungurescl 
nu s’a datö pănă acum, fiind-că Bánffy e 
persona grata în Viena. — In Viena minis
trul 0-preşedinfce a avută conferiri lungi cu 
ministrulă comună de résboiu Krieghamer 
ór contele Kábóky l’a cercetate pe Bânffy 
la locuinţa sa, vorbindă cu elă timpă mai 
Ìndelungatù.

Fòia fiPol. Corr.a care stă în legătură 
ou guvernulă din Budapesta, aduce scirea, 
că legea despre căsetoria civilă întră 
în vigóre în 18 Deeemvre a. c. Décá ínsé 
va succede, ca matricolele de stată sé fiă 
introduse în Septemvre, atunci ministrulă 
de justiţiâ — epee numita foiă — va intro
duce prin ordinaţiune legea despre căsă
toria civilă.

FOILETONULÜ ,(*AZ . TRANS.“

D-şorei â. Bârsescu.

Bine-ai venită din depărtare,
Tu ospe gingaşă, adorată;
Unu 4eu prea bună a T a  cărare 
Spre-a nostre plaiuri a ’ndreptatu!

Căci a voită pe o clipită 
A vieţii neguri se lăsămă 

| Şi’n ale artei sferî senine 
Conduşi de Tine se planămă.

Născuta’n zodii fericite,
Menire mândră ai primită:
Ca se’nţelegi a lumei taine,
Se iaraiecî sufle tulii uimită.

întocmai cum cufundatorulft 
Străbate-a marei adencimî 
Şi scumpele mărgăritare 
Răpesce din întunecimi,

Aşa Tu’n marea ne’nţelesă 
A sufletului omenesefi

Străbaţi, condusă de-ală Teu geniu, 
Şi tote se destăinuescă.

A  patimilom largi prăpăstii 
Tu le cutreeri pănă’n fundă; 
Zadarnică monştrii pasiunei 
De-a T a  privire se ascundă.

Şi pe-ală iubirei ostrovă tainică 
Cu dragă s’opresce ală Teu pasă; 
Tot ce-i mai sfânt, mai dulce ’n lume 
Yrăjesce magică ală Teu glasă.

Şi ’n calea T a  multă îndrăsneţă 
O lume ’ntregă Tu răpesc!;
C ’un gestă, c’ună tremură, c’o privire 
Tu mii de pepturî sguduescî.

O, câte inimi, câte sînurî 
L a  glasulu. Teu au palpitată;
Câţi ochi, o Hero ne ’ntrecută,
Cu Tine lacrimi au versată!

De multu acum vestite nemuri 
In drumulu Teu cu dragă privescu 
Şi ca s’acopere-a Ta  frunte 
Cununi de laură împletescă.

E r’ noi, fraţi dornici, cu mândrie 
Triumfulă Teu îlă admiramu 
Şi ori-ce pasă pe-a artei cale 
Cu ochiă luciosu îlă urmăriamă.

Ş ’acum, când între noi Te-aduse 
Unii cesn ferice, multă visatu, 
De-odat’ pe toţi, o nouă Circe,
In robii Tei ne-ai preschimbată.

In faţa geniului falnică 
Cu dragă genunchii noi plecămu 
Şi cu stâlpărî în mâna dreptă 
Cântări de laudă ’ntonămă:

„Păşesce falnică înainte 
„Menirea ’Ţ i mândră împlinindu, 
„Cu glasulă Teu, cu-a Ta  fiinţă 
„O lume ’ntregă fericindă.

„O, facă cerulă, ca în cale-Ţi 
„Pe lângă laurii divini 
„Se cresc ’a bucuriei rose 
„Ş’ai păcei dalbe fragec}i crini!“

Braşovu, 3 Martie 1895.

AncLreiii Bârseami.

D O K U L T J .
Novelă de E. H. Traducere de L.

II.
Luna se ridica încetă, ca şi ună globă 

de aură, din frumosa Mediterană, aruncândă 
blânda-i lumină peste întregă regiunea. 
Departe, peste suprafaţa liniştită a mării, 
tremurau lină şi clipeau radele ei aurii colo- 
rândă delurile, carî se înălţau cătră albas- 
trulă orizontă.

Acestă farmecătore seră atrase pe 
toţi locuitorii sătuleţului afară în liberă. 
Peste totă loculă se vedeau grupe, plim- 
bându-se pe malulă mării. Ici colea se 
aucjia câte-o voce melodiosă, la care trecă
torii acompaniau cu veseliă şi „O, bella, 
bella bimba, come bella bem“ , — suna 
din tote părţile.

La marginea cheiului „Mollo“ şedea o 
grupă veselă de fete. „Etă, colo să reîn- 
torcă gondolele dela pescuită acasă“ , 4ice 
una, arătândă cu mâna în direcţiunea, de 
unde se zăriau gondolele, care să iveau 
din depărtare.

— „Cea dintâiu e gondoleta bătrânu-
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Unft evenimentù în politica mare eu- 
ropénà va fi de sigurii şerbarea deschiderei 
canalului dela K iel di î marea nordică, la 
care ìmpératulù G-ermaniei a invitata tote 
statele din Europa între cari şi Francia. 
Afacerea participării Franciei la aceste sér- 
bări a fosta obiecta de discusiune şi certe 
înfocate în camera francesă din ParisO. S’au 
ridicati voci contra participării, spunèndu- 
se, că Francia nu póte lua parte la o sér- 
bare arangeată de Germania, care în 1871 
i-a răpită doué provincii: Alsaţia şi Lota- 
ringia. In cestiunea acésta publică acum 
filosofula francesù Jules Simon unti articola 
în „Figaro“ din Parisil, în care ^ice, cà 
remànerea Franciei dela sérbàrile din Kiel 
ar fi o demonstraţiune contra păcei la care 
ţine aşa de multa ìmpératulù germanQ. 
Apoi citézà nisce cuvinte, ce ’i le-a 4isii 
una Germana în Parisu, că adecă Fran
cesi sciu fòrte bine, că nu pota sé rea- 
nexeze provinciile luate de Germania. Ar 
fi mai bine, décà Francesii ar renunţa la 
ceva imposibila, la care casa résboiula ar 
dispàré pentru tot-déuna.

Tisza redivivus-
Colomana Tisza, „parlamentarul pon

derosa“ cum îl a numesea sateliţii sèi pu
blicişti, „generalula“ , cum îla numesea 
subalternii elicei sale, şi „intrigatala bé 
trâna“ , cum îla numesea contrarii lui, după 
o lungă pausă 0răşl a vorbita odată săp
tămâna trecută în parlamentulù ungara. A 
şi fosta de lipsă după vorbirea din urmă 
a ministrului-preşedinte Bânffy, care în ade- 
văra a fosta numai una „ataca de tusă“ 
cum a caracterisat’o o foiă oposiţională, ca 
Tisza, care şi acuma e deux ex machina a 
partidei liberale, să păşescă în personă şi 
cu t6tă autoritatea sa. Acum odată Tisza 
a fostO fòrte vorbăreţii. După cum se în- 
datinézà bétrànii, eia se aprofunda în re
miniscenţe vaste ein acela timpii, în care 
eia figura ca ministrala neconsumabila pe 
cartea cu chipuri politică a Europei.

înainte de tòte eia voi sé se constate 
spre „vecinieă aducere aminte“ , că nu silita, 
ci de buDă voiă a renunţată la postula de 
preşedinte ala cabinetului. Viclónula ! A  
urmata sfătuia soţului uéu Iuliu Andrâssy, 
care 4icea, că una diplomata trebue sé se 
cobóre de pe calù, înainte de ce l’ara arunca 
acesta la pămenta. 0 zamă lungă făcu Tisza 
din espunerea fusi unei. Intre atacuri ascuţite 
asupra lui Alberta Apponyi, „generatola“ 
îşi da trudă sé facă pe omeni, ca sé credă, 
că lui nimicù nu-i zace într’atâta la inimă, 
ca contopirea tuturora grupurilorù, cari stau 
pe basa pactului dela 1867, însă totuşi nu 
putu ascunde, că lui chiar aşa nu i ar plă- 
có fu8iunea, ca dracului tămâia.

Că Tisza chiar acum a păşită cu o 
vorbire programatică, e o dovadă clară, că 
„clica Tisza“ ărăşl află timpula oportuna, 
ca sé se vîrescă cu totă ponderositatea în 
primula şira. Slăbiciunea cabinetului Bânffy

lui Pietro“ , strigă vesela o mititică cu 
ochi negrii, „ela vine, ca tot-déuna, mai 
curènda acasă“ .

— „Nu e mirare“ , adause frumósa 
Terezina, „ela are cela mai isteţii şi di- 
baciu sodala“ .

— „A  ! Pepino póte fi cela mai bunü 
şi isteţii pescara, dér totuşi eu nu-ia pota 
suferi“ , replica mititica cu ochi negrii.

— „E i Mario“ , reluà Terezina în 
tona batjocuritorü, „asta o cjicî, pentru-că 
Dumineca trecută elü te-a jucatü forte 
puţina“ .

— „Ce-mi pasă mie, décá se intere- 
seză séu nu Pepino de mine? Eu şi fără 
elü am jucători destul!“ răspunse batjo- 
curita cu glasü înfocata.

— „Spune dérá, ce poţi avé contra

lui Pepino?“
— „O, nimica însămnata, eu creda77 ' ’

numai, că elü este unü omü réutáciosü. 
p ilele trecute bătuse grozavü pe miculu 
Philippo, f&ră ca acestü sérmanü băiattt 
sé-i fi f&cutü ceva rău“ .

— „Asta, sigurü nu e adevărata“ ,
ncepu o blondină subţirică, „Pepino nu 

î

în prima liniă e tăria clicei, care se înşiră 
în jurula persânei lui Colomana Tisza. Pă
şirea lui activă de sigura va ave ca ur
mare marşula retorica ala partidelora opo- 
siţionale. Scenele viforose, cari s’au pro
dusa în decursula şi după vorbirea „gene
ralului“ , prevestesca atacuri aprige. Parla- 
mentula ungara ărăşi stă sub insigniula fa
tala ala lui Colomana Tisza.

Cum speculézà partida liberală.
din Ungaria?

Deputatula dietala Ioana Hoch, înainte 
cu câte-va dile, a numita partida liberală 
din camera ungară „o reuniune de câşti,guu. 
Câta de dreptü a avuta ela cu acesta, do- 
vedesce faptula, că dintre 200 deputaţi din 
drépta, nu mai puţin ca 93 ocupă la olaltă 
322 posturi de directori şi de membri în di- 
rectoratulă diferitelora linii ferite, societăţi 
pe acţiuni, institute financiare şi întreprin
deri de câştiga. Singuratici dintre ei în- 
trunescù în mâna lora o seriă ìntrégà de 
sinecure, cari, se înţelege, sunta împreu
nate cu dividende grase şi alte venituri. 
Noi amiDtima numai pe cei mai „îngră
şaţi“ muşterii ai parlamentului ungarü, 
din lista lungă, pe care o publică „Nemzeti 
Újság“.

In frunte stă deputatulü Mauriţiu Mezey 
ou 24 posturi, după élű urrneză Leo Lánczy 
cu 19 posturi, Iuliu Rosenberg cu 16, 
Ludvig Tolnay cu 15, Ambrosiu Neményi 
şi Arnim Neumann cu câte 18, Edmund 
Gajári şeftt-redactorula lui „Nemzet“ cu 12, 
bar. Fedor Nicohol şi Paula Mandi cu 
câte 10, BenjaminŰ Boros cu 9, Augusta 
Pulszky, Maximiliana Falk şefQ-redactorula 
lui „Pest.-Ll.“ , contele Géza Teleki şi De- 
sideriu Zzigmond cu câte 7, Gabriela Da
niela, Francisca Chorin, Mauriţiu Jokai, 
poetula, Petru Matuska şi Ştefana Tisza 
cu câte 6, Gustava Degen, Alexandru He
gedűs, Iuliu SzajbeJy, Valeriana Smial- 
kov^ky cu câte 5, Petru Busbaeh, contele 
Alexandru Teleki şi Ştefana Teleszky, cu 
câte 4, Adalberté Csávossy, contele Colo
mana Eszterházy, Nicol&u Fejér, Friderica 
Harkányi, Francisca Király, Ludovica Láng, 
Alexandru MatlekovicI şi Alexandru Mohai 
ou câte 3, ceilalţi mai „modeşti“ cu câte
2 şi câte 1 postă.

La aceştia se mai adaugă miniştri, 
cari, înainte de numirea lora, au trebuita 
să-şi depună oficiile, afară de contele An
dora Fe&tetich, care şi astăzi ocupă posta 
la societatea de navigare danubiană. Baro
nula Bânffy ocupase una postii, Ernestü 
Daniel patru posturi, Desideriu Pereczel §ése, 
şi baronulQ Samuila Jósika unü postü.

Aci observămQ, că acéstá listă nici 
pe departe nu e completă, căci d. e. ex- 
ministrula Lukács, numai cailele trecute s’a 
făcuta membru în directoriula unei bance 
din Budapesta. In titnpula cela mai apro
piata, cu ocasiunea împărţirei de conce
siuni pentru liniile ferate vicinale, apoi la

face nici chiar unui animalü vr’o durere, 
cu atátü mai puţinii unui omü“ .

— „Póte“ , striga Maria înfocată, „dér 
a fosta adevérata, am védut-’o tocmai eu“ .

— „Atuncia va fi avuta causă de 
a-lü bate“ , continua cu voce apărătore 
blondina.

— „încetaţi, Ninetta!“ cjise atunci 
fata mai mare, „aşa ceva nu pricepi tu, 
eşti multü prea tînără“ *

— „Nu“, începu Maria érási, „aşa 
ceva nu poţi pricepe; afară de aceea Pe- 
pino de multü pare a avea o piatră în 
scândura ta. Deja ca báiatü micü; când 
nu era mai puţnm scuturata ca acuma, 
am observat-o asta“.

— „ ’Ţ i mai aduci aminte ?“ , striga 
Terezina, „cum păstra cei mai mari şi fru
moşi melci pentru sine, şi cum scia la cea 
mai bună ocasiune să bată pe cine nnmai 
putea ? Da, ela de atuncia era aspru şi in
teresata, şi de atunci s’a pututü schimba“ .

Ninetta — căci acésta era blondina 
amintită, — voia tocmai să ia din nou par
tea atăcatului, dér unü simţămentfi nees- 
plicabilü o reţinu. Pentru nici unü preţtt

înfiinţarea bancei agrare, de sigură din nou 
vora ploua ast-fela de posturi bine dotate, 
cari vora căde în pola membrilorQ parti
dei liberale, ca „premii“ pentru „convin
gerile“ lora. Pote deci exista o majoritate 
mai bine „dotată“ , decâtQ „reuniunea de 
câştiga“ , care în camera ungară represintă 
partida liberală?

Poporaţiunea Ungariei.
Oficiula statistica regnicolarù publică 

una raporta despre mişcarea poporaţiunei 
din 1892—1893. Din raportulu acesta es- 
tragema următorele :

Intrégà poporaţiunea ţărilora de sub 
Coróna Sfântului Stefana număra la 1890 
17.349,398 suflete, er la finea anului 1893 
17.808,544 suflete.

In Ungaria-proprie poporaţiunea civilă 
a fosta în 1890 de 15.133,494, in 1893 de 
15.545,832 suflete. Sporula poporaţiunei în 
Ungaria a foştii iu 1891 de 138,829, în 1892 
de 89.956, în 1893 de 183,553 suflete.

Poporaţiunea Croaţi ti-Slavoniei a fosta 
în 1890 de 2.186,410, in 1893 de 2.232,303. 
S’a sporita în 1891 ou 22,279, în 1892 cu 
3857 şi în 1893 cu 19,757.

In Ardealu au fosta în 1890 : 2.251,216. 
şi în 1893: 2.332,936 suflete.

După religinnl Romano-catolici suntù 
peste tot în 1890 : 8.823,472,1893 : 9.061,223; 
Greco-catolici 1890: 1.667,980, 1893: 
1.718,696 ; Greco-orientali 1890: 2.632,332, 
1893 : 2.679,887 ; Augustinì evangelici 1890 :
1.204,040, 1893: 1.227,214; Reformaţi 1890: 
2.225,126, 1893: 2.272,074; Unitari 1890: 
61,645 ; 1893 : 63 637 ; Evrei 1890: 725,2>2 ; 
1893: 761,963.

Raportuia casurilora de morte este mai 
nefavorabil la romano-catoiicî, apoi la greco • 
orientali, celQ mai mica la Evrei. Pe-o miiâ 
de suflete s’a venita la catolici în 1892 
36’7, 1893: 32-6; la greco-orientali 1892: 
39-3, 1893: 34 3; la Jidani 1892: 19-7, 
1893: 18-5.

Testamentula regretatului G. Filepp.
Din testamentulu înflăcăratului 

naţionaliştii românu George Filepp, 
fostă advocaţii în Tăşnadu (Selagiu), 
primimu următorulu estrasu, care 
arată punctele privitore la sumele 
testate pentru scopuri culturale şi de 
binefacere:

„1.) Casa din Tăşnadu Nr. 42 
şi via Diszndhegy cu tote mobilele 
şi sculele eeonomicale, cu t6tă pro- 
visiunea, anume: grâu, mălaiu, ovesu, 
orzu, vinu cam la 100 hectoîitre, 
fructele pendinte etc.... le testez ) „Re
uniunii femeiloru Române din Selagiuu, 
cu acea condiţiune, ca se înfiinţeze 
din acelea o şcolă curată română 
pentru fiicele române din Selagiu, 
eventualminte şi de airea.

„Reuniunea se îndatoresce, după

n’ar fi spusa ea amicelora ei, că acuoatula 
nu-’şî ducea melcii pentru elü, ci elü îi 
păstra totdéuna pentru a-’i causa ei bucu- 
riă şi că era dura, numai când cine-va 
cuteza a-i face neplăcere. N u ! — asta nu 
putea să ll-o spună, dér a asculta mai de
parte acusa lorü, eu atátü mai puţind Se 
ridică deci cu grabă, alergândâ cătră nisce 
cunoscuţi, cari se apropiau, spre întâmpi
nare. Ea avea o statură îndtă şi sveltă. 
Era delicată, cum rara să póte afla în cla
sele poporului de josü. Pretensiunea la o 
frumseţe clasică nu o putea ridica, pentru 
aşa ceva nasula ei era ceva témpita şi prea 
mică, fruntea prea josă. Când însă surl- 
sula se ivea pe buzele ei, se arătau două 
şiruri de dinţi albi, şi ochii ei mari albaş
trii clipitorl, priveau atâta de viall în lu
me, încâta toţi, cari íntélniau pe blondina 
Ninetta, rămâneau încântaţi de farmeculü 
lorö.

Cea mai frumosă podobă era frumo- 
sulü ei pérü auriu, care în mii de bucle 
drăgălaşe încungiura fruntea-i lată Aceste 
i-au datü numele „la bella Ninatt, sub care 
era cunoscută în totü sătula.

Ea se plimba acuma cu câte-va fe-

primirea acestui legatu, în resiimpâ 
de 10 ani a pune şcola în lucrare, 
pentru-că la din contră acestu legatu 
se constituesce pentru „Asociaţiunea 
Transilvană pentru lit. română şi 
cultura poporului românii“, care 
acestu legatu ila va manipula con
formò stipulaţiuoiloru mai josu in
dicate la fondaţiunea de 20.000 fL,

„4.) Pentru scopuri filantropice 
curaţii române, din averea mea mo
bilă testezu 20.000 —  doué 4ecî de 
mii de florenî v. a. —  parte în nume
rari), parte în contracte. Acestă su
mă, administrată după sistemulu adop
tate de cassele de economii şi eredità 
cu 6°/0 la anu, într’unu restimpu de 
100 anî după conapectulu sub •/. 
aci alaturatù ar da una sumă de fl.
—  7 262.991, ór în restimpu de 110 
ani o sumă de ii. 13.916,266, ér fruc 
ti ficaţi cu 5 °/0 după 100 de ani ar 
da fl. 6.052,493, ér după 110 ani 
ar da o sumă de fl. 11,596,889 
v. austr. sumă destulù de însemnată, 
ca cu venitulu curaţii alu aceleia 
se se potă începe regenerarea cul
turală a poporului r o mânu —  şi fiind
că „Asociaţiunea Transilvană pen- 
î/tu lit. şi cui. poporului românu“ e 
o instituţiune curatu naţională ro
mână din parte-mi e cu totă onórea 
rugată, ca acestă fondaţiune se bine- 
voéscà a o primi în administraţiunea 
proprie, fără a subtrage ceva din 
venitulu anualii alu aceleia câtu de 
puţinii 9ub titlulo „apese de admi- 
nislraţiă“, căci atunci totu calco- 
lulu şi intenţiunea mea s’ar paralisa, 
ce ar fi în contra intereselor^ na
ţiunei române, cari „Asociaţiunea, 
şi-ie-a propusu a-le promova, ór nu 
a*le împedeca.

„5.) Cătră celea 20.000 fl. v a. 
destinate pentru scopuri culturale 
române, mai adaugn : a) IJou losu 
turcescîi Nr. 1,216.207 în valóre no
minală de fl. 160 —  cu 3°/0 la ana; 
b) Unii losu Herzogthum Sachsen- 
Meiningen seria Nr. 4643. Nr. 37 în 
valóre nominală de fl. 7 v. a. ; c) 
Unu losu Landes Hauptstadt Salz- 
burg Nr. 54., 436 în valóre de 20 fl., 
alu căroni câştigă eventualii aseme
nea dorescù se se adaugă la suma 
de 20.000 fl. şi sé se sporéscà sub 
asemenea condiţiunî, prin cari de 
cum-va la suma de celu puţinu
8.000.000 fl. s’ar pute ajunge mai 
curendu, decâtu cum se află stipu
lata în punetulu 4., atunci doresc«, 
ca „Asociaţiunea Transilvană“, prin 
comitetula séu, îndată se-’şî începă 
operaţiunile sale în acestu testa- 
mentu stipulate. „Asociaţiunea“ va 
primi administraţiunea acestei fon- 
daţiunî cu 1 Ianuarie subsecuente 
după mórtea mea, ór operaţiunile

mei pe „Mollou în süsü şi în josü, părendfi 
a fi adencită în conservaţia lora. Furişate 
însă rătăciau privirile ei érá şi érá cătră gon
dolele, ce se apropiau. Când cea dintâiu a- 
junse la malü, se pleca ca din întâmplare 
peste parapetulü de pétrà şi nime, afară 
de Pepino, nu observa salutarea acésta 
semnificativă şi roşaţa, care se furişa în 
faţa ei.

Cei mai mulţi dintre preumblători 
alergară la locuia de debarcare, căci fiesce 
care voia să vadă prada adusă. Ninetta 
singură numai, rămase pe „Mollo“ Índérétü. 
Nurr ai când mulţimea se strecorase, alerga 
ea cu paşi grăbiţi pe drumulü, care con
ducea cătră satö. Curéndü fu ajunsă de 
unü june ínaltü, negriciosü, care punèn- 
du-i mâna cu confidenţă pe umérü, striga:

— „Ei, Ninetta, şi cum ţ’-a trecutü 
ţie diua asta? A i fostü şi astădl silitóre 
la învăţata?“

— „Da“ , răspunse Ninetta, „ampetre- 
cutü mai multü de o oră la bunulü preotü. 
Eia m’a lăsata sé cetescü ârăşî într’una 
din cărţile, în cari se istorisesce de fru- 
móselö şi depărtatele ţări. Sci, Pepino, 
câte-odată dorescü să potü vede acelea
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le va începe îndată după ce acea 
sumă se va spori la 8.000.000 fl. v 
a., fiă aceea în mai mulţi, ori în mai 
puţini ani, dér mai curéndu nici 
decâtfi nu etc.

„6 ) Dèca „Asociaţiunea Tran
silvană“, precuui nu me îndoescu, 
va primi asupră’şî manipuiaţiunea 
acestei fundaţiunî, şi aceea va cresce 
mai puţinCi la 8.000.000 îl., va pro
ceda după următorele principii:

„a) Interesele după 1.000.000 
fl., unu milionii de floreni, sé se fo- 
losescă spre ridicarea unei academii 
române de drepturi, de cum-va pănă 
atuncea naţiunea n’ar fi în stare se 
ridice academia de ìntréga naţiunea 
dorită, ér décà s’ar ridica pănă a- 
tuDCi, interesele anuale după acestu 
milionu, sé se ìntórcà spre amplifi
carea aceleia ulterioră.

„b.) Interesele după 2.000.000 
fl., doué milióne floreni, spre ridi
carea de şcole pentru ambe secseîe 
şi de biserici.

„c.) Érà interesele după 2.000.000
il., doué milione florini, spre îmbu
nătăţirea lefiloru înveţătorescj pen
tru ambe secsele şi spre crearea de 
stipendii pentru celea mai de lipsa 
ramuri de sciinţă în favórea am be
loni secae.

„De regulă dorescu a observa, 
că întâiu şc0lele, şi numai după aceea 
voru fi a se ridica bisericele, ér şo0- 
lele în prima liniă în atarî comune, 
unde esistinţaRomânilor^ e mai tare 
ameninţată şi unde se póte spera 
mai mare successi; comune de totu 
mici şi neînsemnate n’ar merita 
spese.

„Érà dupa-ce învăţătorii trebu- 
escu se fiă demni de numele de „în
văţători“, dorescu, ea lefile loru^ pre
cum şi stipendiile creânde, se fiă 
mai bine mai puţine şi bune, decâtfi 
mai multe şi rele. Cei ce voru par
ticipa la binefacerile acestei tunda- 
ţiiiiii, trebuescă se fiă cu trupu cu 
sufletu Români adevăraţi, şi pe lân
gă aceea de moralitate bună şi 
esemplară, pentru-eă fără moralitate 
du póte susta societatea umană.

„La distribuirea stipendiilorù 
pentru studenţi, următorii coneânge 
nilot u mei numai în condiţiuni egaii 
se vorQ paté bucura de preferinţă 
faţă de alţi concurenţi.

„d) Restulu de 8.000.000 f l , 
adecă trei milióne florini, voescu sé 
se împartă între acei consângeni ai 
mei de ambe seeséle, cari îşi voru 
trage originea dela fraţii mei, şianume: 
dela Simeonù şi Alesandru Fileppu, 
din Er-Kâvâs, dela Ioanu şi Deme* 
triu Filepp din Ér Hatvan, dela fiii

nepoţii lorfi, deca aceia voru fi 6- 
menî literaţi şi cualificaţi, Români 
adevăraţi cu trupQ cu sufletu, omeni 
morali şi voru purta numele de fa- 
miliă alu meu“.

Bănci nnguresci cu grămada. In tim- 
pulü dm urmă,, Ungurii din Ardeală s’aa 
apucatű din tóté puterile se înfiinţeze in
stitute de bani maghiare mai în fiă-oare 
satö. Numai în comitatulü Odorheiului s’au 
înfiinţata acum de-odată şâpte institute ma
ghiare de bani, şi anume în comunele Odor- 
heiulü săcuescă, Racoşulă de süsü, Egecü, 
Petek, Locodü, Farcaşlaca şi Corondö; 
apoi în Daroiţă din com. Térnavei mici şi 
în Ormenişă din com. Térnavei mari.

Va sé ĉ ică aici avemü de-a face cu
9 institute unguresc! de bani, car! s’au în
temeiata acum de-odată, ca şi cum ar fi 
răsărită din pămentă. Ele suntü înfiinţate 
pe acţiuni de câte 25 fl., pe timpă de 20 
ani. Multe altele ínsé s’au înfiinţată înainte, 
ér altoie suntü pe cale de-a se înfiinţa în 
ceiü mai apró piatű viitorü. In fruntea băn- 
cilorü nnguresci stau de obieeiu anumiţi 
funcţionari, precum solgăbirăi, notari, ba 
chiar vice-şpanulfl Odorheiului figureză în
tre cei mai zeloşi sprijinitori ai lorö.

ín contra acestorü străduinţe ale Un- 
guriloră din Ardealü n’atnü avé nimicö de 
rjisü. Deşi, ín aséménare cu numérulü lorü 
micü, Ungurii ardeleni, au avutü şi pănă 
acum cu multü mai multe bănci decâtă 
noi Românii, noulü lorü avântă n’are să 
ne sparie întru nimică, nu De vomO spăria 
nici atunci, când amö vedé, că ei şi-au în
fiinţata câte-o bancă poporală chiar în fiă- 
care satű, deóreoe acestü lucru ar însămna 
numai unü imbucurătoră pasü spre pro
gresă.

Dér nu totö în asemenea modü suntü 
intîmpinate băncile nóstre românescl din 
partea Maghiarilorü. Ei nu numai, că nu 
se bucură de ÍDaiütarea, ce-o facemö noi 
pe acestö teren0, dér stau sé turbe de nă- 
casö; foile lorö la totă ocasiunoa ridică 
cele mai ticălose bănueli în contra bănei- 
lorü nóátre, aţîţă şi caută a aplica tóté 
mvjlócele în contra, ba pănă acolo a ajunsă 
răutatea şi lăcomia agitatorilor unguri arde
leni încât, precum seim, au cerută dela dietă, 
în numele comitatelorű, ca să se ia măsuri 
pentru a-li-se deschide şi lorü o cale de 
a-şi împlânta ghiarele îa afacerile de ad- 
ministraţiune a băncilorfi nóstre românescl.

Insă n’avemü să ne mirămă de astea, 
căci scimfi că ?ceştia nu numai odată 
au fostű recunoscuţi, chiar şi din partea 
gazetelorü budapestane, ca cei mai scârboşi 
esploatatori ai noştri, ér noi, cari simţimă 
cjilnică şi nemijlocita duşmăniile lorü, îi cu- 
nóscemü de multü, şi de aceea nioi nu ne 
aşteptămö din partea lorü la o purtare cu- 
vimciósá şi omenosă.

Ceea ce vrémü însă să legămă de 
inima poporului nostru este, ca să nu piérdá

din vedere nicl-odată datorinţa, ce o are, 
de-a sprijini şi îmbrăţişa măcară elă după 
cuviinţă instituţiunile nóstre românesc!, pe 
cari adversarii noştri le urăscă şi huiduescă 
atâtă de multă.

SCIRILE ŞiLEi.
4 (16J Martie.

Matriculele de stătu în Comitatele 
Albei-inferiore şi Huniadorei. Scimtt, că 
ministrulă ungurescă de interne a luată 
măsuri, ca matriculele de stată să se in
troducă în luua Septemvre a anului curentă. 
Spre soopulă acesta a împărţită porunci 
cătră comitate, ca să împarţâ cercurile ma- 
triculare şi să recomande pers6nele apte 
pentru conducerea matriculeloră. In urma 
acesta comisiunea administrativă a comi
tatului Albei-inferiore a ţinută o şedinţă 
sub presidenţia fişpanului Zeyk, în care s’a 
hotărîtă, ca întregă comitatulă să se îm
partă în 32 cercuri matriculare. Ca purtă
tori de matricule voră fi încredinţaţi no
tari, primari şi învăţători. Cheltuiala anuală 
e de 6000 fl. — In comitatulă Huniadorei 
de asemenea se voră face cercuri matri
culare şi voră fi aplicaţi, ca conducători de 
matricule, notari şi adjuncţi de notari, apoi 
învăţători de stată şi comunali. Cheltuiala 
anuală, costă 20,000 fl. — Plătesce Române 
şi înghite. Muncesce şi sudorea muncei tale 
dă-o, cu sila, străiniloră.

—o—
„Albina“ , primulă şi oelă mai vechiu 

institută de credită şi economii ală nostru, 
a avută în decursulă anului trecută 1894, 
ună profită curată de 121,667 fi. 94 cr., 
adecă cu 6408 fl. 57 cr. mai multu, decâtă 
în anulă de mai ’nainte. După propunerea 
consiliului de administraţiune, din profitulă 
curată se va dărui pentru scopuri române 
oulturale şi de binefacere 6400 fl. 7 cr., 

restulă va rămână pentru fondulă spe
cială de reservă, fondulă de pensiuni ală 
funcţionariloră etc. Dividenda anului 1894 
se va urca la 16 fl. de acţiune, va să c|ioă 
cu 1 fl. mai mare, ca în anulă trecută. Fon
dulă specială de reservă, înfiinţată în 1892, 
se va urca la 164,256, fl. 6r fondulă de pen
siuni ală funcţionariloră la 88,811 fl. 96 
cr. Adunarea generală a acţionariloră „A l
binei“ se va ţin6 la 27 Martie n. c., cu 
care ocasiune se va face propunerea, ca 
oapitalulă socială să se urce încă cu 300,000 
fl., împărţiţi în 3000 acţiuni nouă de câte 
100 fl.

—o—-
D-lfi Dr. V. Branisce, redactorulă res

ponsabilă ală „Dreptăţii*, a primită alal
tăieri sentenţa de condamnare, la 2 ani în- 
chistfre de stată şi 1300 fl. amendă în bani, 
întărită de Curia din Budapesta. D-lă Bra
nisce este citată pe 19 1. c. la tribunală — 
cjice „Dreptatea“ — şi probabilO, că încă 
cu finea lunei curente va fi internată în 
temniţă ’n Seghedină.

Dreptulil limbei române în Bucovitia.
In Rădăuţi primăria n’a voită să iscălâsoS 
ună certificată, pentru că era românescă. 
Aducândă acesta soire, „Deşteptarea“ <Jice : 
„Asta-i pentru noi dovadă, că numai unica 
primăriă din Frătăuţulă-vechiu a înţelesă. 
cu totă adinsulă preţulă celă nespusă de 
mare ală limbei românescl, a băgată adecă 
limba românâscă în tòte trebile cancelăriei 
comunale şi se şi ţine din răsputeri de acestă 
lucru de fòrte mare laudă“ . Apoi cjice, că 
ar trebui să mérgá o deputaţiă la d'lă pre- 
sidentă alü ţării şi să-lă róge, ca să bine- 
voiască a face renduială la primăria din 
Rădăuţă. „Dreptate li-se va face atuncia 
Frătăuţeniloră cu bună sémà, dreptate pen
tru tot'dóuna, pentru-oă, slavă Domnului, 
Rădăuţulă încă nu se află într’o ţâră de 
omeni sălbatici, ci în împărăţia cea vestită 
a Austriei, în care dreptulă limbei nòstre 
are temeiu în cea mai de căpeteniă lege 
împărătescă, care se chiamă „Constituţia
împărăţiei“ .... numai Frătăuţulă-vechiu se
luptă pentru dreptulă limbei, érá celelalte

> comune românesc! stau cu mânile în sînă 
şi se uită. Trecjiţi-vă omeni buni, băgaţi 
limba nostră în cencelăriile comunale, şi 
daţi mereu numai scrisori românesc! pe la 
tòte diregătoriile din Rădăuţă, ca să faceţi 
bucuriă némului nostru şi multă bine ur- 
maşiloră noştri!!"

—o—
Comassare. Din Bucerdea vinosă ni-se 

scrie, că acolo se lucrézá la comassarea 
hotarului. Poporulă e amărită pănă în su- 
fletă, mai alesă fiind-că loculù e puţină, 
din care causă e vorba să se tae şi păşu- 
nitulă.

— o—
Bânffy contra Kossuth. Ministrulă- 

preşedinte Bânffy declarà alaltăerl condu
cătorului stingei estreme din cameră, se nu 
facă încercări de-a inscena în 20 1. c. 4iua 
morţii lui Ludovică Kossuth, o serbare pen
tru rebelulă mortă, de-óre-oe guvernulă e 
hotărîtă a lua măsuri preventive şi a îm
piedeca cu puterea arangiarea unei ast-felă 
de serbări.

— o—
Palărieru roinânu în Braşovu. D lă 

Dumitru Meşotă, unulă dintre cei mai har
nici şi promiţători industriaşi ai noştri, a 
deschisă cu 1 Martie v. c. ună nou atelierű 
de pălării şi căciuli, care este în Braşovă 
primulă ateii eră română de feliulă acesta. 
Prăvălia d-sale e bogată asortată cu totă 
feliulă de pălării, cilindro şi căciuli pentru 
oetăţenî de tòte classele societăţii. Recoman- 
dămă atenţiunei binevoitóre a publicului 
nostru atelierulă noului pălărieră română, 
care atâtă în ce privesce calitatea mărfei, 
câtă şi a preţuriloră, promite a mulţumi 
pe toţi. Avisă mai alesă preoţimei şi po
porului nostru de prin satele din jură !

—o—
Din JBorna-Căndreiiilorfi (Bucovina) i 

se scrie „Deşteptării:“ Primarulă de aici 
Cosma Donisă, măritându-şî pe fiica sa Var-

ţSrî depărtate, despre cari audă şi cetescă 
atâtea lucruri. Ce dumnedeescă póte fi, când 
cadă fulgişorii de nea şi îmbracă pămentulă 
cu ună acoperementă albă“ .

— „Cum poţi tu vorbi aşa Ninetto, 
scumpă?“ 4isePepino, „Lanoi totuşi emult 
mai frumosă ca ori şi unde. Eu n’aşî schim
ba Italia mea pentru tòte comorile lumei, 
cu Nordulă aspru. Deşi sunt săracă, în- 
destulită sunt totuşi cu sortea mea şi 
spereză a fi odată şi tare fericită în sătu- 
leţulă meu“ .

— „Da, pe timpù mai lungă nici eu 
n’aşl dori să părăsescă dulcele pămentă 
ală Italiei nòstre“ , răspunse ea cu seriosi- 
tate. „Eu credă, că nici într’o ţ0ră n’ar 
pubé să-mi placă, ca lângă frumosulă mală 
şi lângă iubita mea bunică“ .

— „Aşa dérà singură bunica ta ţl-ar 
lipsi?“ întreba Pepino vătămată.

— „Ei, décà a-şî cugeta mai bine“ , 
ad ause Ninetta mişelesce, „aşi mai sci to
tuşi încă pe cine-va, de care cu greu m’aşl 
puté lipsi, dérà mai bine nu-ţl voiu spune 
cine este....“

— „Nu-e de lipsa, — o sciu fără ca

să-’mi spui“ , rìse Pepino. „Dérà ascultă, 
carina, vream să te întrebă, decă doresc! 
a mă însoţi mâne la o plimbare pe mare? 
Padrone mî-a dată a folosi gondoleta lui, 
şi aşa am credută, că noi ni-am puté pro
cura o deosebită plăcere mergândă pe mare 
mâne, în sfânta di de Duminecă.

— „O, ce minunată va fi“ , sălta N i
netta. „Eu credă, că bunica mă va lăsa“ .

— „De sigură credă şi eu, căci tu 
eşti o fetiţă sîrguinciosă şi cu mânuţele 
tale sci să compui totă felulă de podóbe, 
cu cari se sciu mândri dómnele cele mari; 
însă pe lângă tòte podóbele şi vestmintele 
loră scumpe, nu este una, care să-mi potă 
plàcé măcară pe jumătate, ca tine“ .

Ninetta rìse cu hohotù. „Da, tu încă 
’ml placi mie mai multă, ca coconaşii aceia 
eleganţi cu feţele albe, cari tot-déuna suntù 
înarmaţi cu corturi mari, ca şi cum s’ar 
teme de scumpulă nostru sóre“ .

Ast-felu povestindă înaintaseră amèn- 
doi pănă la colţulă stradei, în care zăcea 
căsuţa Luigei. După repeţirea promisiunei 
pentru diua viitóre, urmà încă o strìngere 
de mână şi — „felicissima notte ! “ — (nóp- 
te bună) s’audi din gurile loră.

III.

In decursulă aniloră, din părăsitulă 
sătuleţă de pescari, în care sosirea unui 
străină deştepta mirare şi curiositate ge
nerală, devenise ună locă mică de baie, 
bucurosă cercetată de Italienii din părţile 
sudice. O liniă ferată permitea legătura cu 
aprope situatulă oraşă Pisa şi deja în pri
mele 4ile ale lunei Iulie începea o viaţă 
cu multă mai vială, care de obiceiă ţine 
pănă pe la finea lui Octomvre, când ospe- 
ţii părăsiau aceste locuri plăcute.

Departe în mare să clădise o terasă 
de lemnă, pe care îşi petreceau mulţi din- 
ospeţi orele de diminâţă în răcore. In par
tea opusă a terasei se afla o sală spaţiosă 
numită „Nettuna“ . înainte de amedi sala 
acesta era cercetată numai de omeni bol
năvicioşi şi slabi, de ore-ce cei mai mulţi 
străini petreceau orele plăcute ale dimine
ţii pe valurile încântătore ale răcorosei 
Mediterane. Cătră sâră însă era „Nettuna“ 
locă de convenire pentru toţi ospeţii de 
cură, căci o bandă de musicanţî cânta 
piese, ceea ce nu puţină contribuia la via- 
litatea generală a publicului. Dumineca se

încheia „concertulă“ acesta mai tot-d6una 
cu dansă, la care nu lipsia veselia, de ore- 
ce şi locuitorii sătuleţului luau parte....

Interiorulă satului într’aceea este încă, 
ca şi la începutulă istoriorei nostre. Ace
leaşi strade înguste cu căsuţele mici şi 
jose, acelaşi canală, care conducea apele 
murdare spre mare. Numai la ţărmă să 
făcuse în anii din urmă ceva schimbare. 
Pe lângă celea două seu trei edificii înalte, 
cari le văc[urămă, se ridicase o mulţime 
de clădiri. Intre astea se înălţa ună edi
ficiu splendidă; acesta era ună pension pen
tru străini.

Locurile acestea însă, forte rară erau 
cercetate de indigeni. Ei îşi făceau preum
blările mai bucurosă pe vechiulă loră 
„Mollo“ . Locuinţcle pompose ale ospeţi- 
loră, cu atâtă mai puţină erau cercetate 
de ei. Numai vr’o afacere seu vr’ună lucru 
’i putea îndemna a-şl îndrepta paşii într’a- 
colo.

Ună ast-felă de motivă p6te era, care 
conducea pe frumosa Ninetta în Dumine
ca acesta cătră pomposa villă. Ea purta 
la mână ună. pachetă cu mare îngrijire în- 
vălită. într’o basma albă. Pe lungulă cori-
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vara după Gavrilü Pralea, a poftită Ia 
nuntă pe jidanii Ehrlich Liquornik, Herş 
Segei, Beri Iablonower, Nu ta Fleischer, 
A. Rosenrauoh, Elik Bezner, Markus Kata; 
a pregătită pentru denşii colaoî şi peşti 
ferţl de unü jidovü, a cumpératö bere, ho
lercă, rumü, coniacă şi vinü de celü mai 
soumpö; li-au adusü din Cámpulungü cjíoa- 
laşl (adecă musioanţî), oărora li-a plätitü
40 fl. şi aşa i-a primită pe 0speţii sèi în 
cea mai frumósá odaie a casei comunale. 
La  masa din odaia aceea s’au aşecjată pe 
lângă 0speţii numiţi încă preoţii, primarulă 
ca socru-mare, nănaşii séu nunii cei mari 
şi vr’o câţî-va fruntaşi de ai satului, pe 
oând alţi câţî-va gospodari căra apă, oa 
jidanii să-şi spele mânile înaintea mâncării, 
cum îi obiceinlă la denşii. La masa asta se 
aucjia în totă minutulă ciocnindă eu păhă
rele şi strigândă : Sé tráéscá d-lü Iancälü ! 
sé tráéscá d-lü Moişă ! sè tráéscu d-lă Şmil ! 
şi totă aşa pe rendă, pe când alţii jucau 
cu jupánésa Gitel, cu jupánésa Sura şi cu 
altele. Aşa era la masa din odaia cea mai 
frumósà a casei comunale, „pe când pe noi 
ceilalţi nuntaşi“ — cum ne scrie corespon- 
dentulü — „ne-a bägatü într’o odaie, dér 
aşa de grămădiţi, ca nisce vite.... picalaşl 
am avută doi ţîganî, cari cântau cum îi 
cântă ursului ca sè jóce.... Vai şi amară, 
la ce am ajunsă noi muntenii“ . — Totă în 
„Deşteptarea“ citimă. In Dorna, Căndreni, 
Poiena Stampi şi Poiana-Negri, ci că omenii 
s’au lăsată ou totulü de béutura rachiului, 
dérà ce folosă, că mai mare fooă şi söräcie 
a dată peste denşii, bendă ei rum, vină, 
bere şi vinuri amestecate cu rachiu pănă 
oe-şî prăpădescD minţile, mai rău decâtă de 
rachiu. Vai de capulă aceloră omeni!

Musica militară din locă va concerta 
mâne sérá la restarantulă Fleischer (Sorea). 
Inceputulă la 71/2 óre. Intrarea 20 cr.

—o —
Cultivatoriloru de pomi li-se atrage 

atenţiunea asupra anunţului dela inserate, 
privitoră la renumita scóla de pomăritu a 
lui Unghváry László din Czegléd, la care 
pe lângă totă feliulă de surcei nobili, in 
numéra de sute de mii, se află gata pen
tru ventare ca la 1,500,000 pomi pădureţi 
de câte 1 — 2—3 ani, şi anume: peri, mer', 
gutui, douzin, inerì de paradisu, pruni, 
prnnus-myrobolana, Sain t-Julien, pruni 
bistriţani, frăgarî, vişini, perseci galbene, 
migdali şi porumbei.

In onórea D-şorei Agatha Bârsescu,
s’a dată asérá din partea societăţii române 
de aici ună bancheta în restauraţia dela 
promenadă. Ună cercă frumosă de domni, 
dómne şi domnişore, oa la vr’o 45 persóne, 
s’au întrunită la masa frumosă împodobită, 
în jurulă sărbătoritei artiste. In decursulă 
supeului a cântată musica lui Găluşcă di
ferite cântece naţionale. Sosindă rândulă 
toastelorü, d-lü directorü gimn. V. Oniţiu 
a fostă interpretulă sentimenteloră de sim
patia ale celoră presenţî faţă ou artista,

doră, care avea să-lă trécá, spre a-şi preda 
lucrulă, să întelni cu trei domni, cari se 
apropiau de uşe. Celü mai tínérü dintre 
ei se întorse repede índérétü, când véc|ú 
svelta figură trecéndü pe lângă ei, şi în- 
torcéndu-se 0răşl cătră consoţii săi cjise : 
„Curiosă speţiă de omeni in poporală aces
ta; uitaţi numai fetiţa asta, ea are figură 
şi mersü, pentru care şi o regină ar pute-o 
invidia.“ Ceilalţi doi bărbaţi suriseră de 
entusiasmulü acesta, îşi întorseră totuşi 
privirea după fetiţă, dér ea dispăruse deja 
■prin una din uşile odăiloră. E i îşi conti- 
nuară drumulü şi eşindă în liberă păşiau 
íncetü de-alungulü stradei, cătră mare. O 
conservaţiă politică să născu între ei încu- 
rándü, în care se adânciră cu totulă. Des- 
baterea lorü înfocată despre ultima mişca
re a alegerilorü, o conturba de odată celü 
mai tínérü dintre ei, exclamándü cu sur
prindere: „Ah ! — étá fetiţa amintită, în- 
tr’adevérü o aparinţă frapant de frumosă“ .

Conversaţia înceta. Toţi şese ochii se 
îndreptară spre Ninetta, care sub privirile 
scrutătore se apropia sfiiciósá şi cu unü 
zăpăcită „bongiorno“ (bună cjuia) trecu pe 
lângă ei.

care în câte-va sări a fermecată şi a în
cântată publiculü braşovână cu genialulă ei 
jooă pe scena teatrului german de aici. D-saa 
arătată, că convenirea aoésta mai are pe 
lângă adoraţiunea artei şi o lăture naţio
nală, căci, deşi d-ra Bârsescu este o stea 
pe cerulă artei dramatice germane, ea este 
Româncă şi simte cu némula ei.

Curéndă în urma acestui toasta, ce a 
fostă însoţită de vii urări pentru artistă, ;i 
s’a făoută domniş6rei Bârsescu o deosebită 
surprisă din partea domnului profesora A. 
Bârseanu, care a întempinat’o cu o prea 
frumosă poesiă ocasională compusă de do- 
mnia-sa şi dedicată ei. Acéstá poesiă, pe care 
o publicămă în foiletonulă numărului nos
tru de a4l, a fostă ascultată cu oea mai 
viă mulţuimre. Textulă poesiei tipărită a 
fostă împărţită între meseni.

D-ra Bârsescu mişcată de primirea şi 
urările simpatice, a mulţămită ou puţine 
dér cálduróse cuvinte, rostite într’o limbă 
frumosă şi fluentă románéscá, societăţii ro
mâne din Braşovă pentru onórea ce i-o 
face. Au mai urmată şi alte câte-va toaste 
devenindă petrecerea din ce în oe totă mai 
animată. La dorinţa domnişorei Bârsescu 
cânta apoi baritonistulă Traiană Mureşianu 
două romanţe şi ună cántecü poporală ro
mână. Abia cătră órele 2 din nópte s’a ter
minată acéstá frumosă ovaţiune făcută mă
reţului talenta ală unei Românce.

0 proclamaţiune chinesâ..
In faţa neconteniteloră desastre, ce le 

suferă Chinesil în lupta loră cu Japonesil, 
trebue să facă asupra ori şi cui o impre- 
siune comică proclamaţiunea, pe care în- 
nainte cu câte-va săptămâni o adresa ge- 
neralulă chinezescă Wu-Ta-Chang cătră Ja- 
ponesl. Proclamaţiunea e de următorulă 
conţinută :

După ce eu în aceste trei luni din 
urmă am adunată 50 batalióne de trupe 
hunane, le-am eserciată cum se cade şi 
le-am înarmată ou pusei din magazine, 
acum sunt gata, să le conducü în potriva 
duşmanului. E sigurö, că în restimpü de 
două luni se voră întêmpla lupte decicjă- 
tóre. Cum puteţi voi, Japonesilorfl, chinuiţi 
de fóme şi de frigă, să staţi faţă cu tru
pele mele próspete? Voi, Japonesiloră, 
aveţi acasă neveste tinere şi copii, cari 
plângă şi cari vă aşteptă, să vă reîntorceţl. 
Voi sunteţi numai uneltele lui Otori. Sun
teţi siliţi prin consoripţiune, ca să vă lă
saţi a fi puşcaţl de glonţele nóstre. Décá 
veţi înviuge, totă gloria şi onórea îşi voriî 
atribui-o generalii voştri. Déoá veţi fi bă
tuţi, atunci ei vora fugi şi voi soldaţiloră 
trebue să suferiţi. Insă eu am o inimă bună 
şi mă dóré, ca voi să fiţi nimiciţi de ba- 
tailónele mele şi de frigulă acesta grozavă. 
De aceea eu vă comunica, soldaţi ja- 
ponesl, că în casa décá, fiindă voi învinşi, 
nu veţi scii, încătro să fugiţi, să vă uitaţi 
la scuturile mele, pe cari stau cuvintele: 
„Predaţi-vă şi încungiuraţl mórtea !“ Atunci 
vă puneţi la disposiţiunea oficeriloră, cari 
se distingă prin blândeţe şi dreptate. Atunci 
aruncaţi armele vóstre şi îngeounchiaţl în- 
naintea scuturiloră nóstre. Numai astfelă

— „In adevără, o fetiţă prea frumo
să“ , dise bétránulü domnü urmărind’o cu 
privirea, pe cándü celü dintâiu adause: 
„nime n’ar presupune în blondina asta o 
Italiană. Ast-felü de bucle blonde, abia 
potü elice c’am mai védutü vr’odată“ .

— „Fantasie tiţianică,“ adause alü 
treilea. „Decă aşi rámáné atátü de încân- 
tatü de frumseţea ei, ca tine, aşi depin- 
ge-o în loculü tău, tinere Raphael! Póte 
cu tabloulă acela ţi’ai întemeia gloria artei 
tale. Nu dicl tu să facă o încercare, 
Richly ?“

Astfelă agrăitulu mişca indispusă din 
umeri. „Pe mine nu mă întrebaţi; frumseţl 
dela ţâră mă lasă rece.“

— „Omü de salonü“ — batjocuriră 
ceilalţi doi. Schimbándü încă câteva obser
vări glumeţe despre tema acésta, trecură 
érásl la conversaţia mai înainte întreruptă.

Celü agráitü cu numele Richly însă nu 
mai lua parte la conversaţia lor. Elü mergea 
abátutü şi gánditorü alăturea cu consoţii 
lui, şi ca din întemplare întorcea capulü 
de repeţite ori în direcţiunea, unde dispă
ruse Ninetta. Frumseţl ţerănescl nu-i insu
flau, precum asigurase înainte, nici unü

veţi fi primiţi în tabăra nostră, şi veţi că
păta pe q(i de două ori mâncare şi veţi fi 
bine traotaţl, ca şi omenii noştri. Nu veţi 
împlini muncă de pedâpsă şi când se va încheia 
paoea, veţi fi trimişi pe vapore în patria 
v6stră, pentru-ca să vă revedeţî femeile şi 
copii. Jură pe ceră, pe pămentă şi pe 
Dumnecjei, că voiu rămână pe lângă aceste 
vorbe, căci de altfelă mi-aşî periclita vii- 
torulă. Dâcă voi însă nu veţi voi să daţi 
ascultare vorbeloră mele, atunci veniţi cu 
oele mai bune trupe ale vostre. învingerea 
va fi pe partea celoră mai buni soldaţi. 
Esperienţa mea militară din ceşti 15 ani 
din urmă, mă asigură, că mă potă încrede 
în trupele mele.

Trupele huane, atâtă de grozave, ale 
lui Wu-Ta Chang, amintite aci, au avută 
deja ooasiunea să se măsure cu Japonezii. 
Aveau să ap^re Yingtow, portulă dela Uin- 
tschang, şi — au fugită.

Sciri telegrafice.
Budapesta, 16 Martie. Majestatea 

Sa îndreptă cătră baronulü Appel unü 
autografü, în care cjice, că la ocu
parea posturilorü de inspectori ge
nerali ai armatei s’a ganditü la ca- 
pabilitatea lui, înse din motive mai 
înalte nu-lü póte detrage dela agen
dele însemnate, ce le are elü ca şefa 
alü guvernului din Bosnia şi Herţe- 
govina.

Generalii Schönfeld şi Windisch- 
graets au fostű numiţi inspectori generali 
ai armatei.

Berlinü, 16 Martie. Hotărîrea re- 
presentanţei orăşenescî de-a nu feli
cita pe Bismark cu ocasiunea serbă- 
rei cjilei nascerei, a produsü mare 
indignare. Magistratulü decise în 
fine de*a trimite de sine stătetom o 
adresa prinţului Bismark.

Roma, 16 Martie. Ducele de Aosta 
sosesce astăcjî în Chantilly la ducele 
de Aumale. Se crede, că se va lo
godi cu princesa Elena.

L i t e r a t u r ă .
„Pădurarulii s6u Principiile funda

mentale ale ştiinţei silvanale“, cu ună es- 
trasă din art. de lege X X X I, legea silva- 
nală din 1879 în limba română, se pote 
procura la subscrisulă în Bocşa-montană) 
(Nâmet Bogsân) — Carol Porcolab, prim-co- 
dreană.

întrebuinţarea averii.
Am  4Í8Ü mai de multe-orî, că 

nu spre a posede avere trebue se 
adunămu avere, ci pentru-ca se în
trebuinţăm bine şi sé severşima prin 
ea multü bine. Adecă aşa, ca nici sé 
nu cădemu prin ea în pecatulü sgâr- 
ceniei seu în mâna mamonului, dór

interesă. Ce dér, a putută să-i fiă bătătorü 
la ochii, décá nu farmeculü frumseţii ? Şi 
totuşi, la privirea ei a tresărită, căutându-o 
adéncü.

Ajunşi la malulü mării, elü se des
părţi de amicii săi, cari înzădartt încercau 
a-lü reţină, şi sui treptele, ce conduceau 
spre terasă. AstădI era de totü părăsita 
loculü acesta şi astfelü Sir Eduard Rychli 
se putu pune comodü la cetitü. Elü trase 
din buzunarü cartea adusă cu sine, dér o 
uita nedeschisă. Cu capulü plecatü sta elü 
fftră mişcare, eră privirea lui tristă rătăcea 
departe pe suprafaţa apei. Da, era aparinţa 
fetiţei de pescarü, care din nou ’i deştepta 
tristele amintiri în sufletü. Fica sa, micuţa 
Nancy, cu pérulü auriu şi ochii mari albaş
trii, o ! — ea ar fi în aceeaşi etate, ca fata 
streină, décá cruda sórte n’ar fi răpit-o de 
lângă elü. Soţiă şi copilă, două perdute 
de-o dată. Cum şi unde? — Singură asta 
nu a pututü s’o afle.

După totă verosimilitatea au fostü şi 
ele jertfa nenorocirei, ce se întâmplase pe 
timpulü acela, pe calea ferată între Roma 
şi Pisa. Cincl-spre-dece aul] suntü de atunci. 
Tinărulă bárbatü vialü devenise seriosü şi

nici se n’o risipimü fără nici unü 
scopu.

Sé esplicamo mai de-aprópe lu- 
crulü acesta.

întrebuinţarea bună a averii 
atérna la fia-care omfi de împreju
rările, în cari se afla elü, şi de oca- 
siile, cari oferü i-se pentru a face 
bine.

L a  întrebuinţarea averii trebue 
se ne gândimu mai întâiu la datele 
cele neaperatü de lipsü pentru sus
ţinerea n0stră, pentru împăcarea tre- 
buinţelorfi nóstre ^.ilnioe, precum şi 
pentru crescerea şi instruirea ceioru 
necrescuţî şi neinstruiţi ai noştri. 
Aci sé facemü unele observări.

Este o regulă de frunte a înţe- 
lepciunei şi chibzuinţei : a nu plăti ni• 
micii, ce nu e verificată, lămurită, hota• 
ritu, trecută prîn tòte formele de lipsă; 
câcî cine plâtesce prea cur én du séu prea, 
târziu, adese-ori plâtesce de doue-orî. Nici 
cumpérátorulü şi nici vencjétorulö, 
nici celü ce dă şi nici celü ce ia, 
n’are se se supere de precauţiunea 
acésta şi n’are s’o ia ca neîncre
dere séu ca vătămare din partea 
celui ce o cere acésta. L a  primire, 
fiă marfă, fiă bani, fiă documente, 
se cercetéza înca-odată din nou şi 
de o parte şi de alta, decă consună 
tòte cu ìnvoéla ce s’a făcutO înainte 
între cele doué părţi interesate. Cine 
nu scie din păţania cjilnică, câte ne
înţelegeri, câte neplăceri şi procese 
chiar nu s’au întemplatu între omeni 
numai şi numai, ca în o alacere 
seu alta nu s’a băgatu în séma re
gula de süsü. E unu lucru de tota 
simplu acesta, dér e cu atátü mai 
ínsémnatü pentru, omeni în afacerile 
lorü unii cu alţii. Se perde puţina 
timpü cu lucrulü acesta, şi ne scu- 
tesce pentru viitorü de multe neplă
ceri, cheltueli zadarnice şi de multü 
mai multă trecere de vreme. A  fi 
acuratü, esactü în tòte dară verile 
tale cu alţii, e o însuşire dintre cele 
mai frumóse ale omului.

Cine voesce o inariă bună pe 
unü preţO eftinü, acela trebue se 
platéscá cu bani gata. Celui-ce plă
tesc© la timpü, i-se socotesce óre
care scă4ementtt din preţO, ér celui 
ce nu plâtesce cu bani gata la timpö, 
séu că ’i*se mai ridică cu ceva pre
ţuia mărfii, séu că ’i-se dă o marfă 
mai prostă, pentru-că banii, ce ar 
trebui se-'i dea acum vencjetorului, 
în timpulü, câtu ílü aştâptă, ar adu
ce óre-care dobândă, şi pe de alta 
parte nu e nici siguru de respunde- 
rea sumei la timpulü hotărîtft.

Multe case de negoţO au datu 
falimentü séu au cácjutü numai din 
pricina aceea, că au deschisü unö

tácutü, neputèndu-se reculege din lovitura 
grea a sorţii. Din oficiulü de statü s’a re* 
trasü curéndü după durerósa întemplare. 
Orasulü Londra l’a párásitü, retrágéndu-se 
la o vilă a sa, dór nici acolo nu a pututü 
afla linişte. Ceva ’lü impingea din locurile 
acelea, unde aşa de fericitü a tráitü cu 
soţia lui iubită, afară în străinătate, care 
i-a rápitü, ce-a avutü mai scumpă.

Eia a alergatü în lumea mare, a că- 
létoritü peste ţări şi mări. Voia sé uite 
durerosulü trecutü,

O ! deră nu putea.... Şi astădl, când 
i-se înfăţişa fetiţa blondă, 0răşl se simţi 
singurü şi párásitü pe lumea acésta. Décá 
celü puţină Nancy, frumósa lui copiliţă, 
i-ar fi rémasü în viaţă ! O ! atunci lumea 
nu i-ar fi párutü atátü de streină şi lipsită 
de plăceri. Elü ar fi ínvinsü durerile cau
sate prin perderea scumpei soţii, aşa ìnsé 
apăsată de suferinţe, trecea prin lume. Şi 
ar fi fostă ea óre aşa de înaltă şi sveltă, 
ca necunoscuta?

Probabilü, îşi clise elü; sigură însăaf 
fi avută astfelüde ochi albaştrii curaţi, ca 
cerulü şi suricjători, bucle undulóse aurii. 
Şi-i părea aprópe a crede, că ar fi obser*
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credita prea mare. Creditulă prea 
mare, cum e vorba, te pane bine, 
seu te răpune. Ori cine scie, că unu 
fcâştigii mai mică, dór siguru, e totö- 
déuna mai bună, decâtu unulă mare, 
dér nesigură.

De aceea pentru unu negustorii, 
cea mai mare măestriă e aceea, de 
a sci pănă unde se se intin4ă cu 
creditulO : caci dèca nu creditezi de 
locö, încă nu poţi face tiéba, căci 
se găsescu alţii şi crediteză fiă pe 
siguru, fiă pe nesigurü, şi lumea fără 
bani, —  şi puţină e cu bani, —  se 
duce la acela, care creditézà. Decă 
te întincji şi tu la creditu, ca altulu, 
poţî fòrte uşoră sé ca<}i alăturea cu 
acela, care ţl-a datu concurenţa în 
creditu.

Pe urmă, cu creditulu prea mare 
câte încurcături nu se întâmplă între 
omeni; se póte întâmpla, ca unu lucru, 
cu scire ori fără scire, sé se scrie 
de doue-ori în protocóle, séu póte 
sé fiă scrisă bine şi esactü, dér ace* 
la, pe care l’a ereditati! se nu mai 
recunóscà, după o semă de vreme, 
fiă că nu vró sé plătâscă într’adinsă, 
fiă că póte şi-a uitată.

Ce se întemplă înse cu aceia, 
cari cu venitulă din anulö acesta 
suntu siliţi a plăti, ce au mâncată 
acum unu anu, seu acum doi ani? 
Aceştia se află în primejdia de a 
muri ca înşelători. De tòte acestea 
nimicu nu-i póte mântui, decâtu re- 
strîngerea trebuinţeleră şi cheltuele- 
lorű colnice şi o economiă cum se 
cade în casă. Pe speranţe deşarte 
Íntr’unö viitoră maibunű,nu ne pu- 
iemü răcjima. Speranţa sé nu o per- 
demu, dér nici prea multö sé nu ne 
incredemă în ea. Cine trăesce nu
mai cu speranţa mòre ou ea, dér 
ce e în mână, nu-’i minciună.

Cine are o iemeiă, cum trebue 
«e fiă, îi póte da pe lună o sumă 
«ta parale, cu care apoi ea are aè 
întâmpine tòte lipsele şi trebuinţele 
casnice în acelü timpă. Bine înţe- 
lesö, în acea sumă nu potă întră 
şi cheltuelele neprevăzute, pe cari 
barbatuli! trebue sé le întâmpine, 
din suma ce anume şi-a pus’o ia o 
paite pentru caşuri de felulu acesta.

A  da femeii parale creiţăresce 
în fiă care clipită, de câte-ori are 
lipsă, însemneză a purta o economiă 
neînţelâptă şi forte costisitóre, căci 
în casulu acesta femeia nu se simte 
rfopuncjètóre de cele ce cheltuesce, 
ér bărbatulă tocmai îo modulu aces
ta nu póte ţine nici o controlă în 
economia casei sale.

Decă femeia nu e económà, 
atunci vai de capulu bărbatului, căci

vatù ceva asémànare între aceea şi fetiţa 
lui mortă.

Elă voi deci a cerca sé o mai afle, 
«pre a-se informa de starea ei, şi a-i face 
tyr’ună bine în amintirea ficei sale.

IV .
Conformù promisiunei de eri, Ninetta 

«e arăta la óra fixată, pe malulă mării, unde 
Pepino o aştepta cu nerăbdare.

Ea sări cu uşurinţă în gondolă şi
*runcându-se pe bancă striga vioiu: „Eu 
■credfl, Pepino, că noi vomă avé o càlétorià 
pl&cută Vèntulù e tocmai puternică des
culţi, pentru a întinde pânzele gondolei, 
<oeea-ce eu afiu cu multă mai plăcută, ca 
veslitulă, pentru-că astfelă, ne vomă puté 
petrece neconturbaţi de nimică“ .

Pepino liberase deja barca de lanţă 
era tocmai în posiţiă de-a o împinge, 

când ună streină sé apropia de elă şi-lă 
agrăi pretinesce :

— „Im! permiţl, tinere, sé mergă şi 
eu împeună cu voi ? ’Ţ i voi plăti şi ună 
bacsişă bună, fiindù astă4î 4* de Dumi
necă.“

Pepino sé ìntórse cătră însoţitorea lui 
.şi şopti încetă : „Eu credă, că-lă vomă

a o pune sub curatela iui ìnsemnéza, 
a fi totă elu şi bărbaţii şi femeia, 

Şi olaru 
Şi bucătarii,;
Vai! Ş'amaru!

Dèca bărbatulă e cheltuitorii şi 
femeia eeonomă, încă nu-i bine, dér 
totu mai merge. Decă înse amândoi 
suntu cheltuitori, atunci e vai de ei, 
suntă nisce fiinţe perdute, cari în- 
mulţescă miseria, sărăcia şi suferin
ţa în lume.

ţVa urma).

întinderea religiunilonl pe supra
faţa pământului.

După perfecţiunea loră, religiunile se 
subîmpartă în 4 grupe de căpeteniă, cari 
de asemenea se împartă într’ună numâră 
mai mare de sub-despârţăminte.

Grupa primă o formézá trópta ce 
mai de josă de vederi religióse, vine înain
te numai la popórele de cultura cea mai 
inferioră şi consistă simplu dintr’o închi
puire neclară séu presupunere, că sufletulă 
viézà după mòrte, ele au o credinţă deşâr- 
t& confusă şi o frică de spirite.

Grupa a doua o formézá Fetişismulu, 
credinţa că sufletulă omeniloră, după mór
tea acestora, trăesce pe pămentu în altă 
formă. Pe acésta se basézá adoraţiunea de 
animale şi chiară de lucruri neînsufleţite.

Mijlocirea comunicaţiunei cu spiritele
o îngrijescă şatnanii, séu vrăjitorii.

A  treia grupă, — totă politeistică, 
este Brahmaismulìi, care se póte privi, ca o 
perfecţionare a festişismului, acesta se apro- 
piă în multe privinţe de ínvétátura mono- 
teistică (credinţa într’ună Dumncieu), fiind-că 
la deosebiţii ţ)ei se mai adauge încă o 
Peitate, sufletulă lumii, fiinţa cea mai înal
tă, Brahma.

Strînsă rudită cu acesta este Buddhis- 
mulii (înv0ţătura lui Fő), care respinge îm
părţirea omeniloră în 4 caste, după cum o 
cere Brahmaismulă, şi aderenţiloră sèi le 
pune în perspectivă posibilitatea, că du- 
céndü o viâţă perfectă curată, după mòr
te, sufietulă loră sé se avente pănă la fiin
ţa cea mai înaltă, pănă la Buddha.

Aprópe de acesta stau învâţăturile 
lui Confutse şi Laotse, cum şi mărturisitorii 
cultului străbumloru.

A  patra grupă, cea mai perfectă, o 
formézá religiunile monoteiste, cari recu- 
noscă de cea mai înaltă fiinţă numai unu 
Dumnezeu şi învaţă credinţa, că sufletulă 
trăesce după mòrte.

De acestea se ţină Creştinii, Mohame- 
danii şi Israelita, cu variaţiunile şi diver
sele loră secte.

După numerulă mărturisitoriloră loră, 
popórele creştine sé socotescă rotundö la 
480 milióne, anume :

Catolici cam 240 mii.
Protestanţi cam 150 mii.

Relig. grecéscà cam 95 mii., compu- 
tându-se aici tòte sectele.

De Islam (mohamedanl) se ţină cam 
170 mii. omeni; Israeliţii numérá peste 7 
mii.

Politeiştii séu păgânii ( Brahmani, Budd- 
hişti, Şintos, mărturisitorii lui Confutse şi 
Laotse etc. şi adoratorii fetişismului) numă
ră cam 850 mii.

P. — P.

Din istoria animaleloru.
i .

Cele mai însemnate urme des 
pre crescerea animaleloră le aflăm ă 
în Arabia. Poporulu din acestă ţeră 
se împarţia din vechime în doué 
părţi: unii, cari ducea o viaţă de 
nomazi şi trăiau din aceea, că în
că rcau pe cămile felurite producte, 
pe cari le esportau în alte ţări ; ér 
alţii se stabiliseră într’unu locă şi se 
ocupau cu crescerea cailoru.

Caii arabici, dela cari se tragă şi cei 
englesi, suntu cei pănă astăcji mai ves- 
tiţi şi în Europa; ei au ca pulii mică, 
nările largi, ochi vioi şi plini de 
focă, grumazii încordaţi, pe cari e 
crescută o c0mă lungă şi adese-ori 
creţa, spinarea dreptă, peptulu largò, 
trupulă subţire, şoldurile pline, còda 
lungă şi désà, ér piciòrele puternice.

Arabii mai trăescă pănă astădî 
cu caii loru împreună ; ei nu se des
partă de ei, nici când mânâncă, nici 
când se culcă, ei îi traetéza, ca pe 
prietinii şi tovarăşii loru de lucru. 
De aceea la ei nici nu vei afla cai 
cu năravu, ca pe la noi. Caii arabici 
suntă cei mai preţuiţi pănă astăc}Î 
în t0tă lumea, ér la ven4are ajungă 
de multe-orî la ună preţu ne mai 
aucţitti.

După Arabi, cele mai însem
nate urme de crescerea animaleloru 
le aflăm u la Grecii cei vechi. Aceş
tia încă cresceau mulţime de ani
male, precum: boi, vaci, cai, asini, 
catâri, oi. capre şi porci. In Grecia 
au începută a întrebuinţa mai în- 
tâiu cai la résboio, la preumblăii şi 
alergări, ór asinii şi catârii la purta
rea poverilorii.

Vitele cornute se întrebuinţau 
la lucrarea pământului şi pentru 
hrană. Din lâna oiloru se tăceau 
felu şi felu de îmbrăcăminte. Laptele 
de oi se amesteca cu celu de capre, 
ca sé se închege şi se făceau caşi, 
cari apoi se punt au se se uace şi 
se păstrau timpu îndelungatu. Rimă* 
torii încă erau cunoscuţi din timpu
rie cele mai vechi, se îogrăşau, se 
ucideau şi carnea şi slănina loru să
rata şi alumată se păstra eră timpQ 
îndelungaţii.

La  nici unulu din vechile po- 
pore nu aflămă urme aşa însămnate 
despre crescerea animaleloru, ca la 
vechii Rom ani; la aceştia unele ani
male erau atâtS de preţuite, încâtă 
se cinsteau ca nisce 4©i- Ovidiu, unQ 
scriitorii vechiu, elicea, lui Pitagora, 
care era obicînuitQ a se hrăni cu 
carne de vită: „Pentru ce suntQ vi
novaţi boii, de se taiă? căci ei suntu 
animalele cele mai bune şi fără vi- 
cleniă, născute pentru munci grele!“

Pliniu, unulu dintre naturalişti, 
spune în scrierile sale, că boulu © 
soţulQ celQ nedespărţiţii alu omului 
la lucrurile cele grele, de aceea tre
bue hrănitS şi cruţatu mai mulţii, 
ca ori şi care animalii. Bubona era 
unii c}eu la vechii Romani, despre 
care credeau, că aperă şi scutesce 
vitele, er sub numele de Etercu- 
lius cinsteau pe Caturnus, despre 
care credeau, că a învăţată pe o- 
meni se întrebuinţeze gunoiulu la  
îmbunătăţirea pământului.

Numa Pompiliu a fostă celQ 
dîntâiu, care a introdusă banii de 
metală, ca schimbă pentru producte. 
Mai tâic^iu, sub Serviu-Tuliu, se ti
părea pe bani: ună bou, o vacă, 
ună purcelă, o 6ie, ună cală şi al
tele, prin care încă se ţintea la în- 
curagiarea ţinerei şi crescerei vite- 
loru.

A fară de animalele mai susu 
înşirate, vechii Romani mai ţineau 
şi o mulţime degaliţe: găini, gâsce» 
raţe şi porumbi, eră pe unele locuri 
se ocupau şi cu stupăritulă.

II.

Intre tote cnimalele domestice, 
se pare, că cânele a lostu celii din- 
tâiu, care s’a îmblânzită din starea 
lui sălbatică, devenindu ună tova
răşă credinciosă şi nedespărţită ahv 
omului. Chiar şi unele din poporele 
vechi ţineau hăulitulă cânelui de 
peste nopte, ca o prevestire sinistră, 
er astă<}i hăulitulă lui se privesce 
dreptă prevestire de fouu* morte seu 
alte nenorociri.

Soiulu câniloră de astăcji, după 
cercetările celoră mai vestiţi natu- 
raliştî, se trage din şacalii şi lupii 
indieni, cari prin încrucişare (corcire) 
au datu mulţimea de soiuri, ce 
le vedemu astăcji, precum: cânele 
de casă, de turmă, de vânată, zavo- 
(Jii, ogarii, căpăii, şorecarii (pumili- 
cii) şi celealalte soiuri. Intre ani
malele domestice nici unulă nu are 
ună simţu şi mirosă aşa ageră, ca 
cânele. Ogarulu şi eăpăulu, d. es., 
numai după mirosă alungă vânatulu, 
er cânele de oi simte din depărtare 
apropierea lupului.

puté lua cu noi în gondolă; din conversaţia 
nostră puţină va înţelege, şi a câştiga ceva 
bani fără ostenelă, nu ’mî strică. Sci tu, 
Ninetta, eu aşi dori sé-ml potă cumpéra 
câtă mai în grabă o gondolă, căci numai 
décá am una, voiu fi omă neatârnată şi 
domnă peste mine; atunci potă sé mé şi 
cásétorescü, decă ’ml place,u adause elă în 
fine.

— „Ei, ei, tocmai aşa te sci tu gră
bi?“ glumi Ninetta.

— „Posibilă“ , replica elă, şi întor- 
céndu-se cătră streină, îlă învitâ amicală 
a sé sui în gondolă.

Sir Eduard R-ichly, căci acesta era 
streinulă, urma numai decâtă provocării 
şi ocupa locă pe banca golă.

Ună timpă trecu în tăcere necontur
bată. Numai după-ce ventulă sufla pânzele 
şi gondola se mişca încetă legănată pe 
valuri, îşi continuară tinerii conversaţia 
şoptitoră. După o pausă, se scula Pepino 
şi ducendă o corfiţă dintr’ună unghiu, unde 
stătuse ascunsă, o aşedâ înaintea Ninettei. 
Acesta ridica cu curiositate coperişulă şi 
exclama cu bucuriă: „A  ! frumósele „N iki“ 
Pepino, ce gustuóse voră fi. Eu simţescă

deja fome după plimbarea nostră. Tote 
suntă prinse singură de tine?“

— „Firesce“ , constata tînărulft, pe 
când scotea cuţitulă din busunară, cu care 
desfăcea scoicele, aşe4ându-le pe coperi
şulă corfei.

TînSra fată voia tocmai se să servâscă, 
când de-odată părea a-i veni ceva în minte 
şi-şi retrase mâna cu grabă. Ună momentă 
şovăi încă, apoi prin4endă farfuria împro- 
visată, o ţinu streinului domnă înainte.

— „Nu vei pofti să guşti, Signore?“ 
întreba ea zăpăcită.

Sir Eduard primi cu mulţumită, folo- 
sindă prilejulă de-a se lăsa cu Ninetta 
într'o conversaţiă. Fiinţa ei veselă, nesilită, 
’lă atrase, căci întrega ei înfăţişare trada 
oreşl-care cultură.

— „Sunteţi voi fraţi?“ începu Sir 
Eduard Richly.

„O, nu!“ rîse fetiţa,„acesta e numai ami- 
culă şi consoţulă meu de jocă, pe care 
însS îlă iubescă întocmai, ca şi pe fratele 
meu; cu elă am crescută şi am împărţită 
tote bucuriile la olaltă.“

— „Camaradulă tâu de jocă pare a 
fi ună copilă bună şi marinară desteră,

adause Richly prietinesce, „dérá nu ai tu 
vr’ună frate séu vr’o amică, de ai fostă 
totă numai cu elă?“

— „Nu“ , réspunse Ninetta cu tristeţă, 
„eu nu am nici rudenii, afară de bunicii 
mei. Mama mea de multă e mortă, ea zace 
afară pe „Campo-santo“ , eră, amice, deşi 
am destule, totuşi ele nici pe departe nu
mi suntă aşa de dragi, ca Pepino ală meu.“ 

Şi astfelă istorisi fetiţa cu pasiune 
ascultătorului despre copilăria ei, despre 
jocurile de pe frumosulă „Mollo“ , despre 
bunica şi órele instructive la bunulă preotă.

Cu timpă deveni şi tînerulă pescară 
vorbăreţă. Profesiunea lui oferi multe punc
te de interesă pentru streinulă Engleză, 
care profita bucurosă de ocasie, a studia 
din împărtăşirile nevinovate ale lui, carac- 
terulă acestui poporă vială, care-lă atră
gea ne spusă.

Cândă barca loră, după o cálétorie de 
aprópe doué óre, ajunse ârăşl la mală, 
toţi trei deveniseră cei mai buni prietini, 
şi streinulă Signor le promise a mai parti
cipa la primblările loră de mare.

(Va urma).
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In părţile nordice (polare) sunto 
unu felu de câni mai mari ca celo 
de pe la noi, car! se întrebuinţeză 
la tragerea saniilorn. Precum la sate 
este capra vaca séraeului, aşa la 
oraşe este cânele animalulű celö de 
pe urmă alu orăşanului. Dér la oraşe 
ţinu câni chiar şi femeile. Datina 
acésta şi-a luatu începutulu, precum 
se cjice în Polonia, de unde apoi s’a 
JăţitQ în tòte oraşele şi cetăţile mai 
nr»ari. Se 4'ce, că odată Polonii mer- 
gèndu la resboiu, rămăseseră după 
«tirşitulu résboiului timpü mai înde
lungată în Rusia, unde îşi petreceau 
eu altele. Nevestele loru înse, ca sé 
le mai trecă de urîtu, au începută 
a-şî petrece timpul ii cu câte-unu eă- 
ţeluşu, pe care îlu purtau în braţe, 
seu îlu duceau legatu după ele. De- 
atunci a rémasu obiceiului orăşeni- 
loro, de a umbla cu câni după ei

In unele oraşe mai mari, ómé 
nii seracî, neputendu-şi cumpera altă 
carne, suntu siliţi a se nutri cu 
carne de câne, pentru care suntu 
măcelării anumite.

Ca tote animalele, aşa şi cânele 
este espusu la mai multe bólé, între 
cari cea mai însemnată este turba* 
rea. Acésta îi vine cânelui séu din 
reeélá, séu din ferbinţâlă prea mare. 
De aceea îndată ce vedemü, că 
cânelui. îi curgu balele din gură, 
scòte limba, ’i-se înroşescQ ochii, 
urlă, se ascunde şi tresare adese-orî, 
trebue sé se impusce, ca sé nu musce 
vre-o vită seu vr’unu omű, la cari 
apoi încă se póte lua turbarea.

Pisica (mâţa) domestica se trage 
dela cea selbatecă, care pănă astă4î 
se mai află prin unele păduri ; ea 
s’a îmblâncjitu pentru folosulü, ce 
aduce omului întru stîrpirea şoreci- 
■lortì. Pisica încă e cunoscută omului 
din timpurile cele mai vechi.

Deşi unii istorici susţinu, că câ 
nele a trebuitü se fiă celu dintâiu 
animalii domestieü alu omului, to- 
tu-şî se crede, că vitele cornute au 
i'ostu mai întâiu cunoscute. Acésta 
se crede cu atâtu mai vèrtosu, de 
o>e-ce multü timpü omulü nu cu
noscuse la ínceputű folosulü buca- 
teloru, ci se nutrea numai cu lap
tele şi carnea vitelorü, ér cu piele 
lorü se îmbrăca.

Unele popóre din Europa au 
venitü şi s’au aşecjatu aici aprópe 
numai ca popóre nomade, însoţite 
de turmele loru de vite, cu cari la 
începută se aşezau mai cu séma în 
apropierea rîuriloru şi pe nnde aflau 
păşuni bune şi îmbelşugate. Acestu 
modu de vieţuire ílü mai ţinu şi as- 
tă4î popdrele necivilisate.

In Europa suntu cunoscute as
tăzi trei soiuri mai însemnate de 
vite: vitele negre cu corpulü grosü 
şi cornele scurte (Pinegau); vitele 
dela şesu cu piciórele, corpulü şi 
córnele mai lungi, şi vitele munte
nesc! dela munte cu corpulü, pició
rele şi córnele scurte şi gróse.

Din timpurile cele mai vechi, 
vitele au fostü ţinute în cinste mare, 
parte pentru-că se nutriau omenii 
dela ele, parte pentru-că se între
buinţau la lucrarea pământului. Pănă 
nu erau cunoscuţi banii, ca mijlocu 
de schimb0, ba chiar şi astăcţî încă, 
avuţia unui omu se numeră de 
multe-ori şi după numéruJü vitelorü 
ce are.

In timpurile trecute puneau 
ómenii mai multü preţu pe mulţimea, 
decátü pe soiulü vitelorü, astăcjî înse 
tóté s’au schimbatü, şi ómenii au 
unü gustü deosebită în ce privesce 
soiulü vitei, cântându-se se flă, cum 
e cjice, „nu numai írumósá, dér şi

săptosă“ .
Prin procurarea de tauri negri 

pentru vitele dela şesu séu dela 
munte, soiulü vitelorü s’au mai schim
batü, care schimbare a datü nascere 
vitelorü încrucişate (corcite), de cari

se potîi vedea astăcjî prin cele mai 
multe locuri.

Cu crescerea şi îmbunătăţirea 
soiului viteloru s’a ocupatu în Europa 
mai cu de-adinsulu Ioanu Coler pe 
la anulîi 1592, Bakevell din Anglia  
şi Liebig, Settegast şi Nathusius din 
Germania.

(Va urma).

m

Ţarulii Alexandru II si Ţiganii.

Marţi s’au împlinită 15anî, de eândă 
Ţarulă Rusiei Alexandru II  a fostü ueisü 
de nihilişti cu bombe de dinamită. Cu pri- 
lejiulu acesta ună Ţigană lăutarii din Peşta, 
cu numele Balogh Károly, istorisesee, că 
elfi c’o di înainte de catastrofă a cântată 
Ţarului, procurându-i multe óre vesele. 
Banda iui Balogh mersese îa Petersburg 
la ineeputulă anului 1881, şi la recoman- 
daţia oontelui Csermegeff, s’a instalata în 
circulü Czizenelli. Ţigani' abia au cântată 
ia acestü circű câteva c}ile, când au pri
mită o invitare să se înfăţişeze în palatulă 
de iarnă ia o serată, unde era şi Ţarulă 
Alexandru II, îmbrăcată în uniforma regi
mentului 2 austro-ungarü. Bairla lui Balogh 
cânta marşului lui .Rákoczy, apoi imnulă 
polonii. Ţarulă se îndrâgi de Ţigani şi trei 
diie de-arendulă înaintea catastrofei au pe
trecute la palatü. unde au cântată mereu. 
Balogh, care înainte cu o (ţi dela rnórtea 
Ţarului, se afla cu musica lui la palatQ, 
descrie astfelü cea din urmă sérá a lui 
Alesandru I I :

In palatulö de iarnă alü Ţarului s’a 
datü unü concertă, care s’a începută 1â 11 
óre. De faţă era şi Alesandru II  împreună 
cu soţia-sa Maria Teodorovna. Lângă elfi 
ocupa locQ principele Dolgoruky, de-a stânga 
soţia acestuia, apoi Sergiu Vladimir, Alexis, 
Paul. Constantin, cei trei prinţi : George, 
Nicolae şi Alexandru. Ţarulü era afară din 
cale bine dispusü. Cătră 2 óra elü s'a de
părtată, ór moştenitorul« de tronfi Alexan
dru cu ceilalţi prinţi s’au retrasă în altă 
sală, unde s’a începută joeulö, care s’a sfîr- 
şită la 4 óre diminâţii.

In diua urmàtóre s’a întâmplată infio 
rătorea catastrofă.

Balogh dice, că cu totă doliulă, cea 
îmbrăcata curtea, totuşi principele moşteni- 
toră de atunci şi îcnpăratulă Alexandru II I  
care a murită la Livadia, nu şî-a uitată de 
iubiţii sèi Ţigani, ci dreptă răsplată li-a 
dată 10,000 de rubi?, ér lui Balogh uuă 

inelü d© mare valóre, pe care ’i l ’a tri
misă însăşi Maria Teodorovna

POŞTA REDACŢIUNEI. 
l>-rei E. M. în Cacova. Gazeta de Dumi

neca nu se pote trimite pe credită. D-lui G. P. în 
U. Călindarulti, de oare întrebaţi, nu se află la 
nici o librăriâ dela noi, fiindti opriţii.

Oáü.ezn.d.a.r'U .ríi s è p t ë z n à n e L

M ARTIE  are 31 <Jile. GERMÊNAR,

ţ>ilele

D u m. 
Lunî
Marţi
Mer.
Joi
Vin.
Sârju.

lălend. Iul. v.
5 4 Sf. Mart. Conon
6 S. 42 martiri
7 Mar. Y  as. şi Efr.
8 C. p. Teofilact.
9 ţ  S. 40 de M. d. S.

10 S.. m. Cuadrat.
11 C. p. Sofroniu.

Călend. Gregor.

17
18
19
20 
21 
22 
23

Gertruda 
Alecsandru 
S. Iosif 
Niceta, Eug. 
Benedict 
Oc; avian 
Frumenţiu

TârgulO de rîmătorl din Steinbruch.
L*a 3 Martie n. 1895 

S t a r e a  r î m ă t o r i I o r ă a iontă de 
9437 capete la 4 Martie au intrată 
654 oapete şi au e îtft 1999 ră-nânândii la 
5 Martie ună numără de 118.092 capete.

Se not^ză marfa: nngii reşcă v e c h e  
g r e a  dela 45.1/2 or. pănă la 46.1/2 or. 
marfă ung u r a s c ă  tineră g r e a  dela 
48.— or. pănă la 49.— cr., de m i j 1 o o 6 dela 
46.— cr. pănă la 4 7 — or. uş6ră  dela 
46.— or. păuă la 47.— cr.

Mărfii ţerăn^seă g r e a  dela 45.—• pănă 
la 45 1/2 cr. de m i j l o o ă  dela 45.— cr. 
pănă la 45.a/2 cr* uşoră d-ela 45.— or. 
pănă la 46 — cr.

Marfă s£rb£seă, g r e a  dela 45.— cr.

pănă la 46 — cr. Transito, m ij l o c i ă  g r e a  
dela 45.— cr. pănă la 46 — cr. transito 
uş o r ă  dela 44.— or. pănă la 45 — cr.

Porcii îngrăşaţi de ună anQ dela —.— 
<r. păuă la — r̂.. îngrăşaţi cu cuour-ză 
dHa — or. pănă la — cr. Cântăriţi Ia £arfe 
<‘U — .— cr. ia pănă — cr..

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 13 Martie n. 1885.

S £ (fi i n { R

& M
5 % 
1 w

Proţu la  pt*f 
J00 obiìnp;?.

* î? 
s  - dola 1 râi'ë

GrSu Bjlnä’ßnoscü 
Grâu dela Ti?a 
O râu de Pesta 
Grrân de Aiba-regala 
Grâu de Bicska 
Qrâu ung. da nordft

80
80
80
80
80
b’0

6.85 
6. 0 
G.85
6.85 
6.95

G.90
6.95
6.90
6.90 
7 .-

Sâminţe vochî
soiulü

« ...•: ® oÇj* 3
.Proţulă p*.r 
'Í00 oìli ì % •:.

.? ®c, dala pâîi-i

Sicarà

Orzü
Orxù
Ovésű
Cucurusv
Oucur.12^
Cucuru.ätk
Hirişcâ

nutreţă 
de vinars 
dfi bere

bftnăţ.
ÍU.Í.Ü HO!iî 

n

70-72
iiO-02
62=04
G4.GG
B9.41
75

5.65
6.52
6.60
7.20
G.rtO

5.70 
G 55 
6, HO 
8.20
6.70

r!,rodue.t» Hv, 3 a i v.
<-nr;

9 Í

Seru. de trii’.j LaţorBă ungur, 
"ran cosà

Oi ou de rar». 
Oi eu de in
Uns. uè por;

8i.àaiïiâ

Sên
Frana

n
l áet& rü

Nuci
OogoşI

Miere

Ceară 
Spirt £

I 
I
J roşiâ
j rafinată dupln

:j d3Ì& Pestă 
dela ţârii 
sv«ntată 
afumată

din Bosnia în buţî 
din Serbia în saci 
slavonă, nou 
bănăţenescii 
din Ungaria 
angurescl 
sèrbescì 
brută
galbinii. str*cîirats'; 
de Rosenaa 
brutù
l>rojdiuţe de spirt

38. -

58 -

49 ~

41. b0 
48.-

9 2o 
9.25 

17.-

■r? ti 

pfoiä

48

68.—

49.50

42.-
49.-

9'50 
9.5 

18.-

âs i r sa de Bucur  as us
din 13 M; rtie n. 1895.

"V a l o r i D
o-

bê
nd

a. Scad.
cup.

(Ju
baiu
gata

jRentâ română perpetuă 1875 &7o Àpi.-Oct, îoi. V,
Renta fKsorfiiehi}? . . . . 0% îî 99,3/r

„ „ llmpr. 1892 . . . &lVo lan.-lnl. 98.’/:;
„ „ din 189ci 5u/o 93. V8
„ 1894 int. 6 mii. Apr.-Oct. 96.—
„ „ (Impr. jde 82. '/2 mii. n< la-lnlie 84.‘/4
n „ Jmpr. de 50 mii. n 87 -
„ „ (Imp. de274 m l w90 47o n n

„ (Imp. de46m. 189! 47o n ii 87 —
r> (Im. de 120 iul. 1894 n . H-.Vî

Obl g. da» Stătu ^Conv. rurale). Mai-Hot. 102.^
Obl t;. 0aS6j Pensiunilf r fr. 300 10 n 77 280.-
Oblig, comunei BucurescI 188B 5 »/« lan.—lai. 95.-

„ „ diîi 1884 n lai-M . — ,—
„ „ „ din 1888 5% lnn.-ßec. —
., v, „ din 1890 57 o lai-Nov. 95 V,

Scrisuri fondare rurale . . . 57o
r>7o

lan.-lnlia 78
„ ,, urbane BucurescI 77 77 101 >/.
)> V 5°/r. ;; 87 v;
,, ,, ,, Iaşi . 

Oblig. Soc. de basalt. artificialii
!’7d 71 80. V4
67o
V.M.

71 71

Banca Kcm. uit. div. fr. 12.81 500 150 v . .. ,—
IH&nca Naţic-n. uit. div. 86.-- 500 într. v. 1512.
Banca a g r ic o lă ..................... wo 150 v. 16. -
Dacia-România uit. div. B5 la>, 200 într. v. 379.-
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 77 J? 40) -
8oc. Bazalt. Artif. uit. div. loi 30 260 77 1
Soc. Rom. de Constr uit. div.15 1. 250 77 77 139!
Soc. Rom. do Hârtie uit. — 100 1? 7 7 _ ...
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO 77 7 7 lio". -
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200

,, „ „ 2 em. u. d. 0 100 ___

Soc. de fur. militare u. d. 60 lei .>o.
..Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 ., (>k.\ t
Societ. p. const. de Tramways 
20 irancl aurii

20( 77
20.06

S C O M P T U B l :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V iena . . . . .

7%

2°/,
4%

Paris . . 
Petersburg 
Berlin . . 
Belgia . . 
Elveţia . .

2\V7o
W / o
» °/ o
37o
8%

Cursulu fa but*sa din Viena.
Din 15 Martie 1895.

Renta ung. de aură 4% • • • 124.35
Renta de coróne ung. 4% • . • 99.10
Impr. căii. fer. ung. în aură41/2% . 127.50
Impr. cfiil. fer. ung. în argint472%  104.10
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125 40
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 98.60
Bonuri rurale croate-slavone. . . 98.25
Imprurn, ung. cu premii . . . .  162.50
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 153 —
Renta de hârtie austr...................101.65
Napol«oadori................................. 9.77

Mărci imperiale germane .
London v i s t a ...................
Paris v i s t a .......................
Rente de coróne austr. 4°/0. 
Note italiene........................

60.32'i
123.1

1 0 1 .1 Í

46 Ú

Cupsulu pieţei Braşovâ*
Din 16 Martie 1895.

Bancnota rom. Cump. 
Argint rom àn. Cumu. 
Napoleon-d’ori Cump. 
Galbeni Cnmp.
Ruble rusesc! Cump. 
Mărct germane Cump.

9.72 Vênd. 
9.68 Vend. 
5.76 Vênd. 
5.75 Vênd. 
131 Vênd. 

60.— Vênd.

9.7«
9

588

Scris. fono. Albina5°/() 100.75 Vend. 101.71

Preţurile careaieor din piaţa Braşovi
Din lo Martie st. n. 1895

íAósurs séu 
jrsutates

1 Vülutaa

Calitatea. îrlecû.
Ü. er,

1 H. L. ] 1 cel mai frumos 5

!)
sf

Grâu l mijlociu 5
j |îwaj slabă . 4
j Q-rati mestecată . 3

0 f frumosă 3
S* oar*  \ mijlocia .

j ^  . i frumosă
3
3) * 

u r7J'1 { mijlooiu 3

?? „ 1 frumosfi 
s l mijlociu

2
t » ---

i Cucuruză . . . . 4v • 
t ) 4
11 Mazăre . . . . . 5
Î7 Linte 6

)) F a s o le ................... 5

f) Sămenţâ de ină . 10
n Sămânţă de cânepă 5
n C arto fi.................... 1

Măzărieha . . . . —

1 ki'ä Carnea de vită . . —

Carnea de porcă —

J) Carnea de berbece —

100 kil.
S<Hi de vită prispătii 
Său ii-.' vită topită

23
83

Proprietarii : Ki* A urel M iipeţian*;,
ReMrö rcsponsaMlü: fîr*egc»rïiii

cum şi tote bolele, c a t a r e  de ale ca
nalului de respiraţie, gâtleju, plămâni, 
greutate de respiraţie, Astma, flegmă, tuse 
mâgârescă, răguselâ, gădilitură la gâtu, 
începutu de tuberculosă, se potă depărta 
mai bine şi mai uşoră cu întrebuinţarea 
renumitului şi după prescripţia medicală 
preparată şi recomandată Ceaiu Sfânt. 
George pachetă â 50 cr. şi prafulă care 
aparţine ceaiului prafu Sf. George, cutia 
â 50 cr. împreună cu prescrierea între
buinţării. Succesu se simte dupa câte-va 
diie. Mai puţină de 2 pachete nu se tri
met. La trimitere cu posta 20 cr. mai 
multă pentru pachetare şi espediată.

Tote comandele suntă a se adresa 
directă la S t Georgs-Apotheke. Vien, V/2 
'W’immergasse 33.

Să se trimită preţu înainte cu man
dată poştală.

Depou la „Kreuz-Apotheke“
WIEN, Vil. Mariahilferstra888 72.

'gms&ss '
Essenz stomatică compos. Marca 

de contravenţie J. în stea.

Picături ie stoici Sf. Jaco!
Ună medicamentă forte bunü 

şi probată ca sigură contra bó- 
leloră de sfomacu, cu deosebire 
contra indiqesţiunei, lipsei de ape- 

titu, duruielii, sgârcmriloru, colicei, arsurii, 
constipaţici etc. Sticle cu © O  €t*. şi 1 ffl.

c r*  P r o s p e c t ă  g r a t i s .
Ca mijlocă de primulu rangă s’a. do

vedită de mai mulţi * ni la bolnavi di 
nervi Eiixiruiú de nervi a lui Dr. Lieber 
marca înreg. *f* şi ancora. Să se cérá 
prospectulă. Se prepară după prescripţie 
medicală oficiosă legalisată în farmacia 
M. Fanta, Praga.

B E Ţ IA  se vindecă şi în caşurile 
cele mai rele cu Esenţa Sougede. Cura 
se póte face cu seu fără soirea beţivului. 
Esenţa este fîără colóre, mirosă şi gustü. 
Succesulă sigură şi garantată 1 flacon
I fl. §0  cr.

Depou principală 
Farm acia Salvator 

Presburgö-
In farmaciile din Braşovü Ed. Kug- 

ler, Kari Schuster, Victor Roth. Sibiiu 
Wilh. Moricher, C. 1. Molnár; Cluşiu 
Széky Miklós şi mai în tóté farmaciile.
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De multe ori premiaţii.
Avemìi onórea a recomanda on. publica pentru

Sesonult de primăvară şi vară
fabricatele nostre disi lână curată* recunos
cute ca solide, şi anume:

stofe de rocuri şi paiîtaloili, confecţionate 
în Cheviottl şi Kammgarn, Stofe Cheviotu din lâna 
veritabilă, Cheviotu diu Scoţia.

Stofe de pardesiul*!:
Stofe de uniforme în Tricotu şi Kammgarn. 

Diferite postavuri şi stofe dîrstlte, de ca
litate bună şi fòrte trainice, pentru săteni şi economi.

Pleduri pentru bărbaţi, asortimentu bogatu. 
Plapome de vară (aşa numite Minister) moi, 

flexibile şi trainice, din lâna englezescă.
Covóre şi pâsle de podilfti, mare asorti

mentu.
De óre-ce amu măriţii şi completatili cu cele mai 

bune şi noue maşini fabrică nóstrà, întrebuinţând̂  
numai lână curată, putemu lifera mărfuri bu
ne şi solide, şi corespunde pretensiunilorfi in pri
vinţa modei şi gustului.

£=.’•' Câete cu mostre stau la disposiţie. '-vs
Ne rugamu de cercetare numeróse.

Wilhelm Scherg & Cie.

âjitert 'grabalefi şi
pentru

!MTE DE m m  9 i m a e e
Mijloculii celii mai buni. şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lorfi. precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
denes cunos cu tulii şi plăcutulQ.

99Di*. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestù balsamù preparati! cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă* 

duitóre sé dovedesce ca fòrte folosiotrù în contra tuturorù greutăţiloru de mistuire câr
cei de stomachâ, iipsa de apetitù, rîgăefei, congestiunilortì, haemorhoideioru etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenitù acestù balsamù acum unù singurù şi doveditu m e d i
c a m e l i  tu  d e  e a sa  p o p o r a l«  .

S t ic la ,  zaasire co s tă »  1 f i. ,  m .ic a , 5 0  c r .
Mii de scrisori de recunoscinţă stan la disposiţiă!

FIŢI ATENŢI!!!

De multe ori premiati), " l l g
X

Spre a evita înşelătorii, faeü pe fiecine atentü, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa's 
Lebens-Balsam, care singurü numai de mine este preparatü după receta originală, este 
înveliţii în hârtia grosă albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din fărmacia „zum schwarzen Adler“, B Fragner, Prag, 205- Bu în limba 
germană, boemă, ungar ü. şi francezü, şi cari suntü provădute cu alăturata marcă a fa
bric i luată sub scutulü legalü.

Dr. ßosa’s Lebens-Balsam
 ̂ eritabilü sé potè procura numai în 

ZDeposit-va.l’tâ. pri2i.cipa.l-5 . al-u. procLna.cStox‘u.l-uâ

!s>;
B. Fragner,

Farmacia .Zum schwarzen ÄdSer“ Prag 205—3.
I m  B u d a p e s t a  s la farmacia I. von Torök.
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Tòte farmaciile din B ra ş o v u , precum şi tòte farmaciile mai mari din monar
chia Austro-ungară au depositü’ din acestü balsamù de viâţâ.

Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(P r a g -e r  X J n i - v e r s a l - H a u s s a l b e )

unii medicament»! sigurű şi prin mii de scrisori de muiţămire recunoscuţii în 
contra tuturorü înilamaţiuniioru, răniloru şi umflăturilorO.

Acéstít se înt.rebuinţ0ză cu succesü sigurü la inilamaţiuni, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţeloru cu ocasiunea îuţercării copilului_, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule ; copturi la unghe, la pansriţii [ulceraţiuni la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glandulelo' u limfatice, lipume etc. — Tòte inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vindecă în timpulü celü mai sourtü ; la caşuri îuse, unde s’a formatü. deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă în timpulü ceiü mai scurtü fără durex’i.

In Cisti ó r e  á  2S s i 35 cr.

Fìtti atenti!•i «i
De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga sé imi- 

tézá fòrte desü, facü pe fiă-cine atentü, ca singurü numai 
la mine se preparézà după receta originală. Acesta este nu

mai atunci veritabilă, dèca cutiòr le din me alü galbinù, în cari se pune, suntü înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum sé se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari suntü provètte ou marca fübricei 
de mai süsü.

Balsamü pentru aucjű.
(Grelxöx-IEBa,lsa.m.)

Celü mai probatü şi prin multe încercări celű mai temeinică medicamenti! pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobèndirea aurului perdutü. I F la co n  g fi.
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Gulere englezesci în tòte colorile 2 fl. 50.
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SESON de P R I M Ă V A R A « .
Pentru sesonulii de primăveră îmi permite a recomanda Onoratei mele clientele:

Magazinult de confecţmni pentru dame
bogatu asortatu cu pardisiurl, gulere, fichuri, mantale, pardesiuri de ploiă şi prafU.

Faltda&şi şi pafitiiti1! piat?u şi liiip
cu rondourî seu guleraşe separate la ele.

cari se află totdeuna în asortimentu mare şi le ytodîi cu preţurile fabricei.
Comandele din provincie se efectue$ă cu mare acurateţa şi d u p ă  m e s i i r ă  

în restimpu de trei dile.
Rugându-me de sprijinulu On. Dame, Sunt cu deosebită stimă,

N. P. eOLDMAHN,
Braşoi ii, Ternul ii Inului Mr. &§•

Gulere englezesci în tòte colorile 2 f l .  50 cr.

K  P .  G - 0 L D M A N 1 T  t â r g u lu  i n u l u i  n i .  2 8



ri Órele de cassa dela 8—1. 9 M

IV

Giro-Conto
la, b a n c a

Ànstro-DngarE.
f i A L B IN A 1

■R

INSTÍ.TUTÜ DE CREDIT Ş I DE ECONOMI! 
F f L I U L A  B f t A Ş O V Ű

| Cec -Conto
) la. postă  

i Mr. 505.
\ __________ «

2 0depuneri spre fructificare P 1ÌJ|8 4
netto, solvindu însăşi darea de interese ;

poliţe comerciale CI 5Vo! 
accori împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari CU 6° oj

ii rin i-a  ̂ ± jl sub cele mat avantagiose111 credite in cont corrent „oumţium;
împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi mărfuri CI 6° oj
camperà şi f i i i  zr2£&  luoneàe ţ Mii

indigene şi stràine, în specialii de cele românesel ; 
fără nici o

1 r
»niii

detragere 
cu celü mai 
urcatü preta 
în modulo, celü 
mai culante»

înaint? de 
scadenţă, şi

1 SÌ Bl
on-ce

sèa

oferte

pe pieţele din ţâră şi 
streinâtate,

sub cele mai ie f
tine condiţiunî;

magazine şi locuri libere de depou,
s tra d a  €vării Ma*. 45 , care, situatü nemijlocitü lângă 

gara drumului de fierü de statü, e legatü prin şine proprii cu 
acésta şi investitü cu dreptulü de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fienl de stată;

în calitatea sa ca representanţă principala a so
cietăţii de asigurare EQ.UITABL& din New-York

neutru aiurări go îiită parti'
Onorabileloru administratiunî de fonduri si p. t. D-loru

y > r

capitaliştii le recomandă pentru plasarea de capitale
Scrisurile fondare de 5° 0 ale „Albinei“

a le  e ă ro r u  en p o n e  se r é s e u m p é ra  s e m e s t ru lú f ă r ă  n ie i o  
d e tra g e re , ş i c a r i se  a f lă  <!e v en iţa re  în  eura is l «file i a  b u r s e i  
«Iiii B u d a p e s ta , în  p ie se  de  5 0 0 , IO O O  şi 9 0 0 0  d e  co ro n e .  
C o m p a ré n d u  c u r s u r i le  şi p r o d u s u lü  c e lo r la lt e  e fec te  in d i -  

g;ene, se pó te  s u s ţ in e a  cu  to tu  d re p tu lu , că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°o
sim ţii *m|î re la t iv ii  ce le  m  a  i i e f t i n e  ş l to to d a tă  m a i  
p r o d u c t i v e  d in  e fec te le  co tate  la  b u r s a  d in  B u d a p e s ta .

Bonitatea absolută a fonciereloru „Albina“ e garantată 
prin valórea celü puţind întreită a ipotecelorü pe ba?a cărora 
se esmitîi, prin fondulu specialii de asigurare a scrisurilorü 
fonciare care e de fl. 200 000 şi în fine prin totalitatea orî 
şi cărei alte averi a institutului.

M i  Órele de cassa dela 8—I. ©#<

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei
h 5 e r .  s e  r> o t&  e u m p e r a  î n  l i b r ă r i a  M i c o l a ©  C i î i r C U .
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